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MepiAnyn

H mapouoa epyaocia ekrovhnke ota miaiola I®V PEIATITUXIAKOV OTIOUdGOV 110U
oto I[I.M.Z. TIponypéveg texvoloyieg mAnpopopikng. To S¢pa tng epyaoiag eivat ot
p€Bodot Runge-Kutta pe xprjon deutepng napaywyou.

210 poto RePAAAlo g epyaciag avapépovial Baocikeég minpogopieg ya tg da-
POPIKEG £§1000e1g AAAd Kal yia TG aplOuntikeég peBoboug 1ou XPno1oIoloue yid
v entAuon toug.

Zto deutepo kepddato avapépovral ot aplOpnukeg pébodot Runge-Kutta kat ot
ouvOnkeg Ta&ng twv pebodwv. O1 ouvlrkeg TAgNG uToAoyiotnKav PE To avanuypad
Taylor, n Siadikaoia aut avagépetat povo yia i) Sevtepn tadn tov pebodwv, aAdda
Kat pe myv denpia tewv 6evipev. Avapépetat emiong n pebodog tou Euler mou eivat
pia amo 1ig maAaidtepeg aplOpnuikeg peBodoug kat eival pia 181K mePinmIoorn pe-
9660ou Runge-Kutta evdg otadiou adAd kat n péBodog Heun.

To tpito kepdadato avapépetat otig peBodoug Two Derivative Runge-Kutta kat ouig
ouvOnkeg TV PeBOd®V autwv, Ol oroieg UMoAoyiotnkav xpnotponowwviag t de-
wpla v 6évipev. X10 TETapto Kepddalo g epyaociag yiveral pia avapopd otnv
Kataokeun 1oV pefodev Two Derivative Runge-Kutta kat 6ivovtal ouykekpipiéveg
néBodot Two Derivative Runge-Kutta yia kabe tagn.

TéAog, oto méprmro kepdAao tng epyaoiag yiveratl pia avapopd oto nipdBAnpa rigid
body 1o oroio xpnotpomno}Onke kat divoviat ta apOpPnTkd anotedéopata 1V Ipo-
ypappateov Two Derivative Runge-Kutta pefodwv rmou uvdomnown)Onkav pe xprion
MATLAB .

Agge1g KAe181a: M£6obo1 Runge-Kutta , Two Derivative Runge-Kutta 11é6060t,
Ap1Bunuikr) eriduon dapopikev e§lonoswv, Rigid Body.
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KegpaAaiwo 1

Elcaywyr)

1.1 Ewayoyn otig dtapopikég e§lo0oelg

Alagpopikr) €€iowon ovopdletal pia eiowon n oroia ekPpdletal wg ouvaptnon
AYVeOoTeV PetaBAntov Kal 1oV napayoyov avtov. [ToAAd onpavukd npoBAnpa-
1A TIOU TTaPOoUo1adovial 08 APKEIOUG ETTIOTNHOVIKOUS KAAS0UG Pmopouv va Tept-
ypagouv kat va ermAubouv pe ) xpnon dwadopikev e§lowoenv. Mepikd tétola
npoBAnpata sival poBAnpata QUOoIKNG, PNXAViKAG, Xnpeiag, Prodoyiag k.a. Ot
dlapopikég e€lowoelg ival i0mg 10 SNUOPIAECTEPO PECO POVIEAOTTIOINONG TIPOBAN-
patev. Xia neploodtepd mpoBAnpata ) e§10®on mou MPOKUITIEL elvatl P YPappiKa.

Mia Sagpopiky) e§iowon tng ornoiag n Ayveotn ouvdaptnon egaptdtatl povo arno

pia ave§dpun petaBAnt kadeitat ouvnOng dapopiky) e§iowon. H popoen piag
ouvrjfoug Srapopikng e§iowong eivat n e&ng:

gl y(x),y (x),y" (), ...,y" (z)) =0 (1.1)

orou x eivat n avedpuyn petaBAnty, y(x) eival n ayveotn ouvdptnon kat g sivat
1] YV®OT1] ouvAaptnon.

H xavovikr) popor) piag dStapopikng e§iowong divetatl amod tov turo:

Yy (x) = fz,y(x),y (@), 9" (), ...,y (@), 2 € [Zmin, Tmaz] (1.2)

Opiopog 1.1. Taén uag dragopikng e€iowong ovoualetar n pueyaivtepn taln tapa-
Y@YIONGS NG AyV@OTNG oUVAOTNONG.

Opopog 1.2. Baduog uag Sragopukrg eflowong eivar n Suvaun otv onola eugpa-
vifetar n mapaywyog ¢ ueyaivtepng taéng.
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INa napaderypa v’ + 4y = 3z sivat pia Stapopixr) egiowon dsutepng tagng Kat
rpatou Badpov. Eveé 1 e€iocwon y©®) — 2y + ¢y = 3z 4 10 sivar méprung td€ng pe
Babué 1. H diapopikn e€iowon 3(y")° —y" — 2y + 8y = 4x? — 3z eivat 1pitng ta€ng
Kat €xel Babpo 5.

Avon piag Stapopikng e§iowong mg popeng (1.2) Sewpeitat kaGbs ouvdaptnon 1
oroia eivat mg poperg y = ¢g(z) nou sivat n Popég mapaywyion Kat 1kavorotet
v Slapopikn e§iowon yia KAOe T € [Tin, Tmaz)

H Avon g Stagopikng e§ionong Sev eival povadikn 11§ MEPIOCOTEPES POPES
Kadl autod ylati yla Vv €UpEot] )G IPAYHATONOolEital 1] OAOKANP®OT] TOV PEADV TNG
dlapopkrg e€ionong. Adym g odokArjpwong pia aubaipetn otabepd ¢ e10épyxetal
ot Auvor).

Emopévag, n yevikn Auon g dtadopikng e§iowong Sa £xet ) popdn :
y = g(x) + ¢ 60U ¢ = oTAb

E@pocov urtdpxouv apX1KEG OUVOTKeG TTOU TIPETIEL VA 1IKAVOTIOI0UVTAL TOTE 1] AUON
TIOU TIPOKUITIEL PIMopel va eivatl kat povadik.

Zug ouvnBelg dradopikég e§lo00oelg SUO eival Ol ONPAVIIKEG KATNYOPIEG TTPO-
BANpAtwv:

e H npotn katnyopia eivat ta npoBAnpata apXK@V THeV, otd oroia 1o {nto-
Upevo givat n dyveotrn ouvAaptnon rmou Kavorotel ) diadpopikr) e§ioworn. Lta
MPOBANPATA APXIKAOV TIHEV £€lval YVOOoTr 1 TN NG AyVeOoTng ouvaptnong
Kdl IOV TTAPAY®Y®V TG OV apXn ToUu H1a0Ttatog 0AOKANP®ONG.

e H deutepn katyopia eivat ta mpoBAnpata ouvoplakov TIHV, To {nroupe-
VO g€ivatl 1] Ayvwotn ouvaptnor IMou IKAVOIolel i diapopikr) eiowon. Xta
PoBANPATA CUVOPIAKOV TIH®V €ival Voot 1] IR g AyVeoTng ouvAaptn-
ONg KAl TV Iapayayev tng otV apxr Kat oto 1€Aog (dkpa) tou draotrpatog
OAOKAT|P®OONG.

1.2 ApOpunuikég péEOodol emniduong 61aPoplrOV &-
S1looEV

H avalutukn eriduon rmoAAov S1apopikev e§l00oemv eivatl pia SUOKOAnN kat rie-
pirmAokn &adikaocia Kat o MPOCHI0PIOPOG TOV AVAAUTIKOV AUCEDV OFE OPIOHEVEG
neputtooelg eivat aduvatog. Me v Kataokeur] apldpnukev pebodov yla v e-
riAuorn 81aPop1K@V £§100W0E0KOV UIMOPOUE VA MTAPAKAPWOUHE AUTH) T SUOKOAia.

H napayeyn kat n avantuén apOpnukev pebodeov emniduong S1apopikov e§i-
oWoe®V TTOAAEG opég eival pia moAurdokn dadikaocia. Me ) Xpron OpesS v
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/U PopouUlEe va KATAOKEUAOOUPE aplOpnuikeg pebodoug pie peydain axkpiBela.
Mia apiOpnukr) peBodog 6ivel oav anmotédeopa piia IIPOCEYYIOTIKY AUCT NG TIpay-
HatiKng AUong tou TpoBAnatog.

H tadn akpiBeiag piag apdpnukng pebodou ekdppdalet 1o méco Kovid otig rpay-
PATIKEG TIHEG NG AUONG £lval O1 TPOCEYYIOTIKEG TIHEG TTOU divel 1 aplOpunuiky) pebo-
b0g.

Mia apibunukn pébodog, n ormoia KATAOKEUACTNKE yla TV eriAuon §1adpopikdv
eC1000E®V, JePEITAl ATOTEAEOPATIKT] OTAV UITOPEL VA AVIIPEIRIToel 600 10 duva-
OV TEP1000TEPA TIPOBANPATA PE PEYAAn TA§N akpiBelag emIuX®G, HE T0 EAAX10TO

KOOTOG KAl 08 PIKPO XPOoViKO drdotnpa.

'Eote ou €xoupe pia diapopiky eiowon g popong (1.2). Twa n = 1 n dago-
p1k1) e§loon maipvet ) popon :

y/(l') = f($7y) , T € [xmin7xmax] (13)

H Sagpopikn e§iowon (1.3) kaAeital S iapopikr) e§iowon npwing tagng.

Yta mpoBAnpata apXiKov Tipev Sivetatl n apXiKn T ToU ¥ o010 KAT® OP10 10U
draotfjpartog oAoxrArp®ONG Kat ekPppadetat arod myv §iomon :

y/(l‘> = f(‘r7 y) }'18 x e [xminaxmax] ’ y(xmln> — ymzn (1.4—)

Av y xat f eival Stavuopata ouvaptijoenv pe diactaon k tote mpokuUIel £va
ouotnpa ouvhHOeV S1aPopIKOV £§1000EROV MPWING TASNG rou divetatl aro v rapa-
KAT® Popor) :

yi(x) = filz,yi(@),v2(2), ..., ye(2))
Yo(2) = fol@,y1(2),2(2), . .., yx(2))
ys(x) = f3(z,y1(x), p2(2), .. yr(w)) (1.5)

y;c(m) = fk(mayl(m)’y2($)’ cee 7yk($))

To mapandve cuotpa £§l00oemv Ya Propoucs va ypadel Kat oe popdr) It-
vakev pe 6uo mivakeg Y kat F' oupgova pe v napakate popoen

13



n

y=| %
i
Katl
fl
Fo|
fi

ZUpoeva pe Toug Tapanave mivakeg 1o cuotnpa (1.5) pmopel va mapet 1n
nopon):

Y'=F(z,Y) pe x € [Tmins Tmaz) (1.6)
Kd&be dapopiky) €€iowon pe taén n 9a propouvoes va ypadel @g ocuotnua ou-

viBev S1aPpopik®v e§1000ewv TP®ING taéng. 'Eote 6t éxoupe v Siavuopatkr)
ouvaptnon :

P,
T
Dy,
yla v oroia 1oyuvet:
¢ =y
(I)Q = y/
Dy = o

Tote 1 e§lowon (1.3) ypagetat:

14



P = b,
P, = By
(I)g:q)4

(I)/n = y(n) = f(xa(I)la(I)Qa"'a(I)n)

Enopéveg, mpokurtetl o mivaxkag:

ZUpgeva pe ooa avapépdnkav napandve, 1o cuotnpa S1aPpopiK®OV §1000EDV
otV diavuopatiky Tou popdn Sa eivar:

Q' = F(z,®) pe € [Tmin, Tmax)

H 6tadikaoia mou akoAouBeital yia ) dSnpuiovpyia apOunukev pebodov eivat
n 81§

‘Otav divetatl éva poBAnpa apX1KeV TTpoV 1o diaotnpa oAokArpworng Ja eivat
éva Sraotmpa mg POPPNIS [Tmin, Tmaz|- AUTO 10 Bldotnua ouvhbeg xepilstat oe N
oanéyovia onpeia. Emopéveg, 1o Siaotmpa mou §06nke nmapanave, da xoplotet
ota onpueia:

Tin = Lo < 1 < T2 < ...<IN-1 <IN = Tmazx

AnAabdn, otav ta onpeia oanéxouvv, t0te opidetal n akoAoubia onpuei®v ano tov
TUIo :

Ti=Tmin+i-hpet=1,2,....,N —1

orou h givat to Brjpa g peboddou kat divetat arnd to Adyo tng drapopdg tng eAaxt-
otNg TIHNG Ao TNV PEYLoTY ITPOG 10 MANO0G TV onpeinv dtapéplong.
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Tmaz — Tmin
h=——7-—7—

N

Omdte, 10 Brjpa h opidetl tnv andotaocn 6o dadoykeov onpeiov, h = ;11 — x;
orou ¢ = 1,2,.., N. To Bpa tng peboédou propet va eivat eite otabepod eite peta-
BAnto.

Ze mpoBAnjpata apXlK®V TIHEOV YVePi{oupe TV TP ¢ AYyVOOoTng oUuvAaptnong
010 KAT® AKPO ToU d1aotipatog 0AoKANP®ong, Y(Tmim) = y(zo). Bpiokoupe ma
EKTIPNON NG TIUNG TS OUVAPTNOTNG OTO EMOPEVO ONMEIO X1 , TNV Yp. LT OUVEXELA
Bpilokoupie Yla eKtipnon g TIHNG tng OUVAPTNONG OT0 ONUEIo Ty , TNV Yo K.O.K.

Enopéveg, xpnowonowwviag pia aptOunukr) pébodo yia 1o mpoBAnpa apxXikov

TPV Bpiokoupe pia akodoubia POV Y1, Yo, . - -, Yn. Ol TIEG autég Tipooeyyidouv
Katd moAu ug npaypatkég wpeg y(zy), y(xs), ..., y(ry) tov Slakekpipévevy on-
peiwv 1, 2o, ..., xy [a ouviopia pe fr 9a ocupBoliletal n extipnon g TUNg

f(@,y(x)) oo onpeio ;.

Mia 1€6060g TI0U XpnooTolel POVo TNV EKTIPNON ¥, NS TIUNG NG CUVAPTN-
ong OT0 ONMEIO T, V1A VA UTIOAOYIOEL TNV EKTIPNOT Ypt1 TNG TIUNG OTO ONPEIO Tyt
ovopddetatl apOunukn peBodog amdou Prjpatog (one step methods). e auvtr) v
Katnyopia avnkouv ot pébodot Euler, Taylor, Runge-Kutta k.a.

Evo, pla pébodog rou yia va urtoAoyioet tv EKUPNOn ¥,+1 TN TIHIG OTO onpeio
Tpt1 XPNOWOMOEL TIPEG YA TTEPLO0OTEPA TTPONyoupeva onpeia kadeitat apOpuntu-
K1 p€Bodog moAdardou Brjpatog 1) moAuBnpatikn pebodog (multistep methods).
Ze aut v Kamyopia avkouv ot péBodot Adams-Bashforth, Adams-Moulton,
Newton-Cotes k.a.

Becwpoupe Vv daPopikn ediowon npwing tagng (1.3). Av n e§iowon autr) oe
¢va Sraompa [, Tn=1] C [Tmin, Tmaez| OAOKANPOel katd péAN Sa mpokUyet:

Tn+1 Tn+1
/ y'dx =/ f(z,y)dz

Y(nsr) — y(wa) = / " e
o) =yl + [ " )

A@oU uroloy1lotel 10 OPlOPEVO OAOKANP®IA ITPOKUITIEL KATA ITPOCEYY1on Ml
1EB0d0g ap1OPNTIKLG OAOKATPKOONG PE TUIO
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Yni1 = Yn + h - (Kofri1 + ki fo +hafnor + 1) (1.7)

Inpewvetat ot av kg = 0, n ouvapmon f opiletat oto onpeio , Katl oe mpor)-
youpeva aro auto onpeia. H pébodog rmou nmapayetat ovopdadetal avorytog Turiog.
Evo, av ky # 0, n ouvaptnon f opidetatl oto onpueio ., KAl 0 TIPONyoupeva arnd
auto onpeia. H pébodog rmou nmapdayetat ovopddetal KAE10T0g TUITOG.

Av ky = 1 xat k; = 0 6rou @ # 1 tote n pébodog mou mapdyetat ovopddetat

armlou Prjpatog. Ze Sadopetikn rnepimwon 1 pebodog rmou nmapdayetal ovopadetat
OAUBNPATIKY).
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KegpaAairo 2

Ap1Opntirég péBodotr Runge-Kutta

2.1 Ewayoyn otig aplOpntuikég pebodoug Runge-
Kutta

Ot apBunukég pébodot Runge - Kutta eivar pébodot armmdouv Pripatog. Ocwpouviat
Ao T1G ITOo MIPAKTIKEG KAl dnpodideig pebBodoug otav £xoupe va emMAUOOUNE TIPO-
BAnpata ocuvnBev dlapopikav eflowoerv. Ot péBodot autoy Tou TUTIOU HUITOPOUV
va xpnotpornoinfouv otav yvopiloupe povo 11§ apX1KES TIHEG TOU IPoBANatog.

H kataokeun tov pebodwv Runge - Kutta ouvnBwg eivatr pia duokoAn 6iadi-
Kaoia, kabwg anatteital n eUpeon aAdd Kat 1 emiAuon KataAAnAev ocuvOnKov ot
ortoieg péret va ikavortolouvtat. Ot ouvOrkeg autég ovopddovial cuvOnKeg tagng.
Mia tétola Sadikaoia tig reploodtepeg PopEG ivatl SUOKOAN ere1dr] 600 au§avetat
n tadn g pebodou auidavovial Kat ot P YpapiKEG OUVONKEG TIOU TIPETTEL VA ETTL-
AuBouv.

H yevikr) popor) tov pebddov Runge - Kutta etvat:

Yn+1 = Yn + hz b;g; (2.1)
i=1
orou
g1 = f(mm yn)
Kat
s—1
9 = f($7L+Cih7yn+Zaijgj) yai=2,...,s

J=1

pe s avagpépetat 1o AN0og v otadiev tng pebddou (stages) , dSnAadn nepiexoviat
s unoAoytopoli tng ouvaptnong f(z,y) oe kabe Prjpa oAorANP®ONG.

19



Me 6oa avapepbnkav napanave, pia péBodog Runge - Kutta propet va ypaget
OE opP QI :

Yz‘:?/n‘FhZaijf(iEn—l-th,Y}),i=1,2,...,8 (2.2)
7j=1
Kat
Ynt+1 = Yn + hz bif(xn + c;h,Y;) (2.3)

i=1

Ot ouvtedeotég b;, ¢;, a; ; poodiopiovial pe TéTo1o TPOro ote yia 10 MAN6og
TV otadiev ou €xel n péodog, autr va mapet 600 1o Suvatov peyadutepn) tadn
axpiBelag.

Ot §1000e1g PITopouv va ypadouv Kdl 08 PopPr] TIVAK®V G £§N1G:

Y = ey, +h(AQIN)F(Y)

Yns1 = Yo+ h(b" @ IN)F(Y)

orou e givat povadiaio diavuopa mou €xet s otoeia. Ot mivakeg Y, F(Y) eivat
g Hopoeng:

Y, f(1)

Kabe pebodog Runge - Kutta propei va ypadel kat pe ) popor) mivaka. O
mivakag 1ou oxnuati¢etal yia kabe pebodo ovopaletar rivakag Butcher kat mirpe
10 6vopud Tou aro tov padbnuatiké John C. Butcher omou acxoAnbnke pe 11g pe-
9660oug Runge - Kutta amné to 1960 kat €netta.

O mivakag Butcher piag 11e06660u s otabiov naipvel v popdn :

1| Q11 Q2 -+ A1s—1 QA1s
Co | Q21 Q22 -+ (Ag5—1 QA2
C3 | a3 Qg2 --° a3s—1 A3
Cs | As1 Qg2 -+ Qggs—1 Qgg
bl b2 e bsfl bs

20



'Evag aAldog tporog yia va ypadet o mivakag Butcher piag api@pnuikng pebsédou
s otadiev eivar:

ClA
bT
orou C, b € N° kat A € R**°. Andadn, ta C, b eivat davuopata didotaong s
kat A eivat mivakag 61aotacewv s X S.

Zug pebodoug Runge - Kutta oxvet n mapadoyr:
S
Ci:Z&i]’ ,i:1,2,...,8
j=1

H napanidve ouvOnkn oe popdrn mvAakev eivat:

C=A-e,e=[11,..., 1] e R

H ouvdapinon euotabeiag ng pebodou Hivetal ano ) oxeon:

R(z) =1+ 20" (I — zA) e (2.4)

Zupgeva pe tov rivaka Butcher mou avaypagetal nmapandve, mporuUrtel 0Tl o
0Aa ta otadia g; g pebBodou spmAékovial Kat 0Aa ta urodowra otadia tng. Ze
auty v nepimeon eivar Svokolo va nipocdlopicoupe ta g;. Mia té€tola pébodog
Aépe ot £xetl memAeypévn popon (implicit methods) .

Bswpoupe ot o rrivakag A g peboddou eival avotnpd KAT® TPy@VIKOG mivakag
kat ¢; = 0, tote n pebodog avrkel oty Katyopia v dpeonv pebodwv (explicit
methods). Me aut tnv apadoxr Siakpivoupe neG 10 IPKOTO otdadio g Ing pebodou
urtodoyidetat eukoAa. To Seutepo otadio g» yia va Ppebet apkel va yvepiloupe 1o
P®To 0tadlo g;. To Tpito otddio g3 yia va Ppébet xperadetal va yveopidoupe ta g1, go
K.O0.K.

‘Otav £xoupe pia apeon pébBodo Runge - Kutta o mivakag Butcher Sa £xet v

nopon:

Ca | G271
C3 | az1 as2

Cs | As1 Qg2 *-° Qgs—1

by by - bs_1 b
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Zug apeosg pebodoug Runge - Kutta 1oxuet n mapadoyn :

Cy = 0A21
C3 = a3+ a3
Cs = Qg1+ g+ -+ Ag s—1

H yevikr) poporn piag apeong pebodou sivar:

Ynt1 = Yn + h(b1g1 + baga + - - - + bsgs)
Oortou
g1 = f(xna yn)

g2 = f(xn + Cgh, Yn + ha?lQl)
g3 = [f(xn+ csh,yn + h(asigr + as292))

gs = f(xn + Cshy Yn + h(aslgl + -+ assflgsfl))

2.1.1 H péO6odog Euler

H 1pébobog Euler eivatl pia apibunukr pébodog armrou Pripatog yia v ermAuon
MPOBANPIATOV APXIKWV TIHGV.

'Eote éxoupe éva npdBAnpa apxkeov upev y’ = f(z,y) pe x € [xg, z,) Kat yve-
pidoupe v Tpr) g Ayveotng ouvdaptnong oto o, dnAadn y(zrg) = yo. OfAoupe
va Ipooeyylooupe tr] AUor 1ou npoBAratog autou.

@czwpoupe pia Siapépion tou Saotpatog 0AoKANPONS [xg, T,] 0 n 10anéyxo-
vta onueia.

ri=x0+1-h,1=0,1,2,...,n

Tn—XQ
n

orou h =
Mag evblapépel va UTIOAOYIoOUIE TIG TIPOCEYYIOTIKEG TIHEG TNG AUONG 0o KABE

éva aro ta napanave onpeia. 'Eote ot AUoeig oe autd ta onueia eivat yy n mpo-
oéyyton yia v y(xg), y1 1 pooeyyion yia v y(r1) K.0.K.
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O1 pooeyyioelg auteg mou Hivel i pEBodog tou Euler mpoobiopidoviat anod tov
TUIo :

Yiv1r = Yi + h - f(xi,y(x0))

KdaBe apiOpnukn pébodog Hivel mpooeyylotkEG AUOEIG KAl YIAUTO TIOAAEG (POPES
propel va €xel KAmolo opdApa amo v npaypatiky Avon. Xin pébodo Euler to
opdApa sivar:

ei = y(xi) — yi

2.1.2 H pé6odog Heun

H pébobog Heun eivat pia apt®pnuikr pébodog rmou ermAvet mpoBAnpata apyikov
TIHwV.

'Eowe ¢xoupe éva mipdBAnua apxikev tpev §' = f(z,y) pe x € [rg, x,]. I'vo-
ptloupe pia apXiKy eKTinon Ing TIPUHGS NG AYVEOTING oUVAPTNOoNG OTto Oonpeio g
kat auty) etvat y(zg) = yo. @EAoupe va npooeyyicoupe ) Avon tou rpoBAnpatog
autou.

@eswpovpe pia Sapépion tou draotpatog oAokAfpwong [xo, z,] oe n onueia
Iovu 1oané€youv petadu toug. Tote ta evdiapeoa onpeia divovial anod tov turno:

ri=x9o+1-h,1=0,1,2,...,n

ZLn—TQ
n

orou h =

'Onwg kat ot peBodo Euler £tor kal ounv pébodo Heun pag evbiapépetl va
UTIOAOY100UE TIG TIPOCEYYIOTIKEG TIHEG NG AUONG o€ KAbe €éva armo ta maparave
onueia. Eotw o1 AUoeig og autd ta onueia eivat yo n npooéyyion yia v y(zo), Y1
1 Tpoogyyion yia v y(zq) K.0.K.

Ot pooeyyioelg autég ou divel 1 péBodog tou Heun mpoodiopidoviat amnod tov
TUIO

h
Yis1 = Yi + 5 (i, y) + f(@ig1, Yirr)]

orou

Yis1 = Yn + hf (i, vi)

Enopéveg, ano 11§ mapandve oXECELg TIPOKUTITEL :

h
Yir1 = Yi + 5 [f (@i yi) + [(@ig1s Yiv)]
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h
Yit1 = Yi + 5 (@i, yi) + f(@igr, Yn + A (25, 95))]

[Mapatnpoupe Aorov g 1 peBodog Heun xpnowporotet t pébodo Euler yia
TV €UPEOT) 1S IIPOCEYYIOTIKLG AUoNG nou avadntdpe. ZUpdova Pe 1d Iapandave,
n pébodog Heun anattet Uo urnodoyiopoug g ouvaptnong f(z, y) o kGOe Prjpa.
Iduto n pébodog auvtr] ovopdadetatl kat 6uo ocradiowv. Mmopel va ypagdel kat otnv
noper:

kl - f(xnayn)
ky = f(Tnt1,yn + k)

h
Yntl = Yn+ §(k’1 + ko)

2.2 M£60060og 60 otadiewv Runge Kutta

'Eote pia pebodog Runge - Kutta 6uo otadiov. H pébodog autn) ypagetat:

Yn+1 = Yn + h(b1g1 + b2g2)

ortou

g1 = f(xnayn)
g2 = f(xn + Cgh, Yn + hangl)

O mivakag Butcher tng peBodou eivar:

Ze autd 1o onpueio 9a mnpoodilopicoupe toug ouviedeoteg g pebodou Runge
Kutta pe 600 otdadia, dndadr) tg Tpég oV Co, asq, by, bo.

I[Taipvoupe 1o avarttuypa Taylor yia v y(z) oto z, :
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" (l‘ — mn)?) "
y(x) = ylzn) + — Y (zn) + o Y (r,,) + Ty (xp) + -+ (2.5)

Av oto avarttuypa Taylor avukataotrjoouie Orou & 10 T, +h tote 9a npoxkuyet :

h / h? " h? "

‘Opeg, and ) yeviky popen mg dtagopikng e§iowong npomg wagng y'(x) =
f(z,y(x)) priopoupe oy (2.6) va avuxkatactooupe w0 y' () pe f(x,,y,), orou
9a avagépetat g f.

Eva, yua v dsutepn napaywyo:

V') = 5 fay@) =g+ S pi gy s

IMa v tpit napayeyo:

0 of.  of, B
V@) = @) = e ) = e gy 9

Metd aro npdelg KataAnyoupe os:

Y" (@) = fou+ foyf + fouf + Fouf? + Lot + Fof

Omnote, 1 (2.6) ypagetat:

2

y(an+h) = ylza) +h- f+h— (fe + fuf) + (2.7)
3
b ot Bl B 4 B )+
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Ta fa, fofy, f2z, - - - Ovopdlovral otoixeiddn Srapopika.

Zin pebodo Huo otabinv epappoloupe 1o avarrtuypa Taylor yia cuvaptnoeslg
6uo0 petaBAntov (BA. mapdpinpa 1) ot gs.

g = flzny) =f

g2 = f(xn + coh, Yy + ha2191)
2

h
= [4+Nhlcafe +angify) + 5(C§fm +2¢202191 fuy + 3191 fyy) + O(R?)
Enopéveg, av aviikataotrjooupe td ¢, §o OTOV TUITO MPOKUITIEL:

Unt1 = Yo+ h[bif +0o(f + hcafs +aa f fy) + (2.8)
2

b (B ot 20301y 03 S ) + O]

Ao ) ouvykplon v (2.7) kat (2.8) pokuritouy ta eENg:

f: h=hb + hb

by +b=1
fo: h2bycy = %2
bocoy = %
fof h2bsay = %2
boas; = %

[apatnpeovpe étt ta HU0 avanTuypata cUpPaVoUV PEXP Kat Toug 6poug £mg h2.
Fevikd, pia pébodog Runge - Kutta Sewpoupe ot eivatl p ta§ewg wg 1mpog v
axpiBela otav 1o avarttuypa Taylor g ouvdptnong ¥ () oup@@vel pe o avarruy-

pa Taylor g pebdédou oto = otoug dpoug émg h”. Ot ouVONKeg IOV IPOEKUYPAV
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Kat divovtal apandave eivat o1 ouvOrkeg SeUtepng TAENG.

Aoyw® tng mapadoxng ca = a9 PIMOPoURE va Sewprjcoupe OTL 1] TPt CUVONKD

pe ) devtepn ouprtintouv. Enopéveg, yia pia pébodo Sevtepng tagng Sa mpémet
va 1oxuouv ot U0 cuvOrKeg:

bitby =

baco =

N | =

®a Aucoupe ) Seutepn e§iowon wg rPog by:

1
bQCQ = 5

by = —
2 2C2

1 ouvéxeld, 9a avikataotjooupe 10 by otV npwtn £§iomon Kat Sa napovpe
arotéAeoua:

by +by=1
blzl—bg

1
by =1——
! 262

TeAwkd, o mivakag Butcher tng pebodou naipvet ) popdn :

Ca | C2

A6 60a avagépdHnKav maparndave MPOKUITIEL KOG AV Yvepidoupe 1o ¢ Kal yve-
ptlovtag t1g ouvOnKeg autég propoupe va Bpoupe apOpnukeég pebodoug deutepng
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tagng.

INa napadeypa, av cp = % 101e:

1
CL21IC2:§
1
23
1 1
25 1

O mivakag Butcher tng pe@odou Sa eivar:

o~ O

N[ =

H 1p€6060g mou mpokurtietl amno 1ov mivaka auvto eivat:

g = f(xnayn>
1 1
g2 = flzn+ §h, Yn + §h91)

Ynt1 = Yo+ h(g1 + g2)

To egpatnua mou Ya Propouvce va IMPOKUYel €ival av 9a JUropouvce va Katd-
okevaotei pébodog tpitng ta&ng pe Vo otadia. Ormdte, amod ta avarntuypata mou

ndn éxoupe 9a e€lodooupe 10Ug Bpoug Tou éxouv hl.
®a nmapatnPr)ocoulE OPRG TIRG HEV UTIAPXOUV 0AO01 01 OPOL KAl otd U0 avarrtuy-

pata kabag Asirnouv oty (2.8) ot otoixelwdetg S1apopes f, fy, fy2 f. Emopévag, 6ev
propet va kataokeuaotel péBodog tpitng tagng pe dvo otddua.
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Me avaAoyo 1porno xpnoiporowwviag ta avarttuypata Taylor Sa pnopoucape
va Bpoupe 11§ ouvOnKeg Kat yla pebodoug peyadutepng taéng, kabwg Kat tg a-
pOunukeg pebodoug. Tnv Sadikaocia yla tg pebodoug 1pitng tagng prnopeite va
) Bpeite oty TUY1AKY Pou epyacia pe titdo: ApOpunukr) emiduon Stadpopikrev
eSlonoemv pe pebodoug Runge-Kutta kat Runge-Kutta Nystrom.

2.3 Aévtpa otig pe0odoug Runge Kutta
Zug pebodoug Runge Kutta ot ouvOrkeg 1déng propouv va ypagpouv Kat He 1

XP1ON MVvAK®V. Le yeviki popor] o miivakag Butcher piag pebodou Runge Kutta
etvar:

Ca | Q21
C3 | 31 Qas2

Cs | Qg1 Qg2 -+ (Ags—1

Me Bdon tov mivaka Butcher prmopoupe va ypdwoupe 1 YeEVIKI HOpPI) TRV
mvakov A, b, C.

0 O 0 0 o 0 0
921 0 0 0 0 c 0
A fr 0/31 a32 0 O s C = . 2
0 :
as1 Qg2 -+ (Ags—1 0 0 0 “
Kdat

b= (bi,bo, b3, -+ ,bs), e=(1,1,1,---,1)

orou e eivat diavuopa Sidotaong s, dndadn eivatr 1o Sidvuopa mou dndvvel to
mAn100g eV otadiev rmou £xel np pEBodog.

'Eote pia pébodog Runge Kutta pe 6vo otadua, tote o mivakag Butcher tng
nebodou eivat:
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Mze Bdon tov rivaka Butcher priopoupe va BydAoupe toug €8ng mivakeg:

(0 0 B (a0 B
A_<CL21 O), b—(bl,bg), C—(O 62), 6—(1,1)

To &iavuopa e £€xel dUo otoxeia ylatl n pebodog £xetl Suo otddia. Me opoto
TPOII0 PITOPOUV VA YPAPoUV 01 TTiVaKeS KAl yia pebodoug peyaiutepng tagng.

Ot ouvbrkeg 6eUtepng Tadng pe ) Porbela v mvakev da ndpouv ) Hoper):

b-C-e =

N | —

Mze 11 Xp1ron tev 6EVIpeV yivetatl rmo €UKOATN 1) EUPEOT TOV CUVONK®V TAgNg yia
pila pédodo. Ouotaotikd, eival €évag TpOrog Kataokeung pebodov Runge Kutta .
Ot ouvbrikeg 1déng Ppiokoviat avadoya pe ta otadia mou da €xet n péBodog rmou
Ya kataokevaotei.

Opwopog 2.1. 'Eva ypagnua t Acyetar 6évtpo ue pila (rooted tree) av kat povo av
umapyet pila kopu@n tou, n orola anokajlcital pida kat Exetl g £§Ng 1O10TNTES:

1. Ot kopugég ywpilovtar oe emineda 0,1,2,..., H omov H eivar 1o vypog tou
bgvtpou.

2. XZt0 unbevko eminedo vnapyet povo n pila (root) touv 6£vipou.

3. Ze kade eminebo ektog 10U unbevikov Bpiokoviar ta tadld IOV KOpUPOU ToU
TOONYOUUEVOU ETUTLESOU.

4. Kade kopupn (vertex) eKtog¢ amo ) pila xel yovea.

IZnpewwvetal g 1 pida dev £€xel Kavéva yoveéa v arto tov yovéa Ipog Kabe
nadi opidovratl ta KAadid 1mou evevouv Tig KOPUPES.
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Oplopog 2.2. Ynodévipa ovoualoviat ta 6£vtpa moU TPOKUTTOUV AV a@aipE00UUE
v pida pedl pe ta Kjiadwa mouv ekwovv ano av.

Kd&be 6évipo avuiotoiyel o pia povadikr ouvOnkn taéng. H avuotoiyion ng
OUVOMKNG MPOKUITIEL PETA Ao TV avaduor tou devipou, av dndadr) anmokoyoupe
1 pida pe ta KAadid g amnod 1o uTIoAo1rio SEVIPO.

To kdBe &évipo oupBoAidetat pe ¢, 6rou ¢ dnAwvet TNy tadn tou dévipou Kat to
J MPOKUITIEL Ao v apibpnon v §vipev rmou urdpxouv o kKabe tagn. H tadn
tou 8évipou orou oupBodidetat pe 7 (t) kabopiletal anod v apBPd v KOPUPEV
TTOU €Xel 10 KABe Hevrpo.

'Eva akopa otoixeio mou eival Xprjotpo yia v KataoKeur] @V ouvOnkev eivat
1 rukvotta ou §évtpou, 1) oroia Siveral and ) ouvapnon y(t). H ouvapinon
TTUKVOTNTAG £VOG BEVIPOU 100UTAL HPE TNV ITUKVOTTA TRV SEVIP®V MOU IIPOKUITIOUV
otav artokortetl n pida tou eri v té&n twou &évipou. H mukvotnta tou dévipou
PONG Taing eivat ion pe éva.

H pida tou 6évipou avuotoixel oto diavuopa b, n tedeutaia Kopupr] avilotoyel
oto Stavuopa C' kat ot evéiapeoeg KOpuPEg otov rivaka A.

Ze rabe dévipo t avuotoixel €va MOAUMVUPO G TIPOG TOUG OUVIEAECTEG TG
pebodou:

O(t) =D bi®i(t)

orou @;(t) =, aijaka -

H ouvbnkn yia kabe &évrpo diverat anod tov wiro: $(t) = Ok
[Mapaxkdte divovial avaAutikd ta §&vipa pe Ty aviiotolxn ouvOnKn tagng:

1. Ta mv npotn tadn mPoKUITel Povo £va SEVIPO MOU ArOTEAEiTAl PLOVO ATlo
pia kopuer), v pida. To dévipo autd 9a oupBoAidetat (t17).

To 8évipo mpwtng ta§ng £xetl mukvotnta: (i) = 1.
‘Etot, 1 0UVOHiKn MOU avtiotolxel oty npwtn tagn eivat:
b-e=1

2. Twa v Seutepn 1an MPOKUITEL eriong Hovo éva dévipo (ta1), T0 oroio €xet
6U0 kopuPig, ) pida Kkat to rmadi.
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Ze autr) v nepimoon 1o §EVIPo IMOoU IPOKUITIE £XEl ITUKVOTNTA ion pe
Y(ta1) = r(tar)y(ta1) =2 -1 = 2.

H ouvOrkn nou avuotoixei oto 6évipo g Seutepng tadng sivat:
1
b-C-e=—
2

. Ta mv tpit 1é&n npokurtouv Yo Sévipa mou €Xouv TPelg KOPUPEG. Ata-
Kpivovtal otig eEHG MEPUTIROETS

LIV Mp@Tn MePinI®orn mePEXETal T0 HEVIPO ToU €xel ) pida Kat ekeivn £xet
&uo radia xkat oupBoAidetat (t31).

N

To 8évtpo (t31) éxet mukvotna ton pe y(ts1) = r(ts)y(t)y(tn) = 3-1-1 = 3.

H ouvBrkn rou avtiotoixet oto 6évipo eivat:

1
. 2 . e
b-C*-e 3

L) Sevtepn mepirmtoon nepiéxetat o 6évipo (t3z) mou arotedeitat ano
ptla n omoia €xel éva madi kat auto €xel Eva aropa.

To 6&vtpo (t32) £xel TUKVOTTA oU 1ooutat pe y(ts2) = r(tse)y(t21) = 3-2 = 6.
H ouvbnkn nou avtiotoixei oe auto 1o 6Evipo sivat:
1
b-A-C-e=-=
6
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A6 v amornoinuky) apadoxr C' = A - e mpoxurttetl 6t
1

b-A-C’-e:b-Cz-e:§

Enopéveg, peta v epappoyn tng armdonoinuknig rapadoxrng ot 6Uo ouv-
OrKeg OUPTIIMTTIOUV KAl TEAIKA HPEVEL POVO 1 OUVONKI TIOU AVIIOTOIXEl OTO
8évrpo (t31).

. Ta v tétaptn tadn npoxuntouv téooepa 6évipa. Alakpivoupe TG €§ng re-
PUTIOOEG

To tpwto dévipo (t41) eival ekeivo mou éxet ) pida n onoia €xet tpia madid.
To 8évipo (t4) €xel murvotnta nou ton pe Y(tg1) = 7(tar)y(t11)y(t11)y(t11) =
4-1-1-1=4.

H ouvOrkn ta&ng rmou avuotoixei oto 6&vipo auto eivat:

1
b-C%.e==
C”-e 1

To deutepo 8évipo (142) eivat eketvo rou €xet tn pida n oroia éxet o madia
Kadl aro auvtd 1o €va €xel éva 61ko tou raidi.

To 8évtpo (t42) €xel urvotnTa mou woutatl pe Y(tyn) = r(ts)y(ti1)y(tar) =
4.1-2=28.

H ouvOrkn ta&ng mou avuiotoixei oto 6Evipo auto eivat:

1
C-A-C.e=-=
b-C e 3
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To tpito &évrpo (t43) eivat exeivo mou anotedeital ano ) pida n oroia éxet
éva raidi kat auto 1o raidi £xel 6Uo 61ka tou raidia.

To 6évtpo (t43) éxel murvotta nou wooutat pe Y(tyg) = r(ty3)y(ts1) =4 -3 =
12.

H ouvbrkn tagng rmou avuiotoixei oto 6évipo autod eivat:

1
b-A-C?. e = —
C*-e 15

T£A0g, 10 T€tapto 8evipo (ty4), eivat to 6évipo mou 1) pida £xet éva naidi, autd
€XEl €va 61KO ToU matdl Kal auto £xel akoOun £va matoi.

L

To 88vtpo (t44) €xel UKVOTTA TTOU 100UTAL PE 7Y (tag) = 7(taa)V(t32) =4 -6 =
24.

H ouvOrkn tagng rou avtiotoixei oto 6évipo autod eivat:

1
AAC o= —
b C-e o

Ao v armononuky rtapadoxr) C = A - e n ouvOrKn Tou mpoTou HEvipou
9a ndpet ) poppn b-C3-e =b-C - A-C - e. TIpokUITIEL 6T1 1 CUVONKN AUTH
1oouTal P T ouvOnKn tou §€utepou HEvipou. Aviiotolxd, yia ) oUVOnKn Tou
tpitou Sévipou b-A-C?-e =b-A- A-C - e. TIporuItel 4T 1] OUVORKN 10oUTAL
He ) ouvOnKn tou tetaptou Hévipou. Metd Tig amdomnouoelg ta 6Evipa mmou
Hévouv yia v tétaptn tadn etvat ta (t41) kat (ta3).
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5. Ta v réprn taén npokurttouy 9 dévipa mou Siakpivovial otig €Eng Iept-
MIOOEG :

LV npotn nepirteon nepiexetat o évepo (t51) mou éxet ) pida kat exeivn

€xel t€ooepa raidid.

To 8¢vipo (t51) €xel mukvotnta y(ts1) = r(ts1)y(t)y(tn)y(t1)y(t1) =5-1-
1-1-1=5.

H ouvOrkn ta&ng rmou avuotoixei oto 6&vipo auto eivat:

b-C*.e=Z=
‘5

To 8eutepo 8évipo (52) MOU TPOKUITIEL gival ekeivo ToU £xel ) pida, 1 pida
£€xel pia matbid Kat aro auvtd 1o €va £xel éva 81Ko Tou ratdi.

~7

To 6&vtpo (t52) £xet mukvoTTa rou woutat e ¥(tse) = 7(ts52)y(t11)y(t11)y(ta1) =
5-1-2=10.

H ouvOrkn tagng mou avuotoixei oto 6&vipo auto eivat:
1

.2...:_
b-C*-A-C-e 10

v tpit nepimeon nepiéxetat 1o évipo (t53) mou €xet i pida 1 omoia £xet
6U0 ma1d1da kat amod avtd 1o €va £xel dHvo maidia.
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To 8évipo (t53) €xel ukvotnta mou woutat pe Y(ts3) = r(tss)y(tn)y(ts1) =
5-1-3=15.

H ouvOrkn tagng rmou avuotoixei oto 6évipo autod eivat:

1
O-A-C?. e = —
b-C C*-e B

v Tetaptn nepiroon nepiéxetat to 8évipo (t54) Tou £xet  pida n oroia
€xel 6vo madia. Ta 6Uo auta rmadia €xouv amno £va naldi to kabeva.

4

To 8évipo (t54) €xel ukvotnta rnou eivat ion pe Y(tss) = 7(ts54)y(t21)y(t21) =
5-2-2=20.

H ouvOrkn tagng rmou avtiotoixet oto 6évipo autod eivat:

1

b-[(A~C'-e)*(A-C’-€)]:%

TV mEPIn nepinmeon neptéxetat o 6évipo (fs5) mou €xetl ) pida n oroia
€xel 6Uo naibid. Ao autd 1o €va £xel €éva 61ko tou maidi Kat autod €xel €va
akoua.

To 8évtpo (t55) éxel ukvotnta nou eivat ion pe Y(tss) = r(ts5)7y(t11)7y(t32) =
5-1-6=30.

H ouvbrkn tagng rou avtiotoixei oto 6évipo autod eivat:

1
b-C-A%2.C-e=—
‘T30
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To k1o 8&vtpo (t56) TOU TPOKUITTeL eivatl autd mou éxet ) pida n oroia £xet
éva tadi. Auto to taidi £xet HUo H1kd Tou Ao ta oroia 1o €va £xetl éva rtaidi.

To 8vtpo (t56) €xel mukvotta rou eivat ion pe Y(tsg) = r(tse)V(tae) = 5-8 =
40.

H ouvOrkn ta&ng mou avuotoixei oto 6évipo sivat:

1
b-AC-ACre=

To €B6op0 8évipo (t57) elvat autd mou éxet ) pida ) oroia éxet éva madi. To
ratdi avto €xet 1pia 61kd tou mmaidbid.

To 8évtpo (t57) €xel mukvotnta rou eivat ion pe Y(ts7) = r(tsr)y(ty) = 5-4 =
20.

H ouvOrkn tagng rmou avuiotoixei oto 6Evipo auto eivat:

CA-CP e = —
b C”-e 50

To emdpevo 8évepo (tsg) Tou mpokuITtet eivat ekeivo mou éxet ) pida, 1 onoia
€xel éva ratdi. Auto 1o maidbi £xel éva 61KO ToU Kat auto £xel 6uo nadd.
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To 8£vipo (t5s) £xet URvOTNTA ToU etvat ion pe y(tss) = 7(tss)Y(tasz) = 5-12 =
60.

H ouvbrkn tagng rmou avuotoixei oto 6évipo autod eivat:

1

LA (0% e = —
b C*-e 50

TéMog, 10 évato 8évipo (t59) eivat exeivo Tou éxet ) pida xat n pida éxet éva
nta1di. Auto 1o raidi €xetl éva 61ko 1ou, auto €xel éva akopa naldi kat autod
1o TIadi £xetl €va akoua.

r————0— 00— 0

To 6&vtpo (ts59) €xel TIURVOTNTA MOV givat ion pe Y(tsg) = 7(t59)y(t4a) = 5-24 =
120.

H ouvOrkn tagng rmou avtiotoixet oto 6évipo autod eivat:

1
A3 e = —
b C-e 120

Ao v amdorouuiky rapadoxn A - e = C' mpoxurttouv o1 cuvOnKkeg Tagng
51, 853, t5.4, t57, tss.

'‘Ooa avagépovial mapandave 5ivovial CUYKEVIPOTIKA OTOUG EMTOPEVOUG TTIVAKEG.
Z10vV IP®To Iivaka ava@Eépovial ot CUVONKeg PEXPL KAl TETAPTNG TA§NG KAl OToV
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BevtePO 01 OUVONKEG NG TEPITING TAENG. TNV MPQOTH OTHAN TV U0 AUTOV TIVAK®V
avaypagetat n tadn g pebodou, otn devtepn otrAn 1o 8évipo Kal otnv Tpitn n
ouVvOn kI ot poper) abpoiopartog rmou avuototyel oto kabe 6évipo. Ttov tpito mivaxka
ou divetat avaypdgoviat ot ouvOnkeg Tadng PEXPL KAl TEPIING TAgng He Xpnon
TVAK®V.

r(t) O(t) = ﬁ
1 2l bi=1
2 D i bici = 3
3 >z bict = 3
D i biaiie; = §
4 > bic} = 4

*—————o——0 -< o« < [ ° < *———e ] <+~
]
&
SN
8
<.
e
|
=

3o b Qi Cr = —=
i,5,k=1 Yi% Uk Ck 24

[Tivakag 1 : ZuvOrkeg tagng kat dévipa péxpt Kat t€raptng tagng
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s| TS

~
O

V

K/A
\)I
Y
s

s 2. .. — L
Zz‘,j:l bic;azic; = 10

S o2 = L
Zm‘:l bZCZa” 7~ 15

Yo (3o i)’ = 5

ij,k=1 Y1410 %k = 30

i,,k=1 Yi%ijCi%ikCk 40

s 10 = L
217]:1 blaljcj - 20

s 2 _ 1
> i jwe DiGiagrCy = 5o

S bt QinQriCr = —=—
ik, l=1 Vi Bk CkICl — 790

[Tivakag 2 : ZuvOrkeg tagng Kat dévipa mEPIng tagng
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11b-e=1
2/b-C-e=3
31b;-C*e=1
b-A-C-e:%
41b-C*e=1

40
b-A-C’g-e:%
b-A?-C* e =
b-A3~C"e:ﬁ

[Mivakag 3 : ZuvOrKeg tAgng Pe Xpron mvAakev
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Kepaliawo 3

Two-Derivative Runge-Kutta
nEBodOo1

3.1 Euwayoyn otig pe0odoug Two-Derivative Runge-
Kutta

O1 pébodot two-derivative Runge-Kutta eivat pia yevikeuon tov pefodov Runge-
Kutta. Eivat emavaAnnukég pébodot kat yia tov UTIOAOYIOHNO TG EKTIUNONG Ynt1
TG TIPS OTO ONHEID Ty 1 XPNOIHOIIOI0UVIAL TO00 Ol UTIOAOY10HO01 TG oUvAaptnong

f(z,y(x)) 600 xat ot urtodoyiopot g napayoyou g f(z, y(x)) wg npog to .

O1 pabnuatikoi Chan kat Tsai (2010) peAénoav 1ig peb66oug two-derivative
Runge-Kutta (TDRK) kat mo ouykekpipéva pia e181kr) katnyopia tewv pefodonv
TDRK otig oroieg epmAEKeTal POVo 1 MPW@TN MAPAY®YOS 1] 1] deUtepn MAPAY®YOS

g f. Ot ouvBnkeg 1aEng v pebodev eivatl Bactopéveg otn dewpia 6Evipav tou
Butcher.

BOerPOoUNE TO TIPOBANIA APXIKOV TIHQOV !

/

v = fy) . y(ro) = yo (3.1)

émou n ouvdptnon f: 7Y — RV

I'vopidoupe v f kat priopouiie va UOAOYIOOUHE TV TIAPAY®YO NG OUVAPTH-
ong f, dnAadn v g :

d af d
V= et = = ) 1w

Enopévaeg,
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v =g(y) = f'(y)fy) (3.2)

®a xpnowpornorjooupe tg oxéoelg (3.1) kat (3.2) yua myv kataokevr piag pe-
9660u. H pébodog mou Sa Hobet eivat pia tpororoinpévn péBodog Runge-Kutta
pe s otddia, n oroia epapudletat pe Prpa h kat kadeitar two-derivative Runge-
Kutta. Mia pé6odog TDRK opiletatl wg eEng:

Yi=yn+h Y aif(,+ch,Y)) + B2 aig(rn + ¢;h,Y;) (3.3)
j=1 7=1
oriout=1,2,...,s
Kat
Uit = Yn + 1 Y bif (@ + ch, Y) + B2 big(an + ¢h, Vi) (3.4)

=1 =1

[Mapatnpoupe 611 o autég tig PeBOdOUG EKTOG ATTO TOUG UITOAOY1IOH0UG TOV Ti-
pov g f ota onueia z; érou i = 1,2, ... | s meprdapBavovial Kat UTIOAOY10p101 TV
TPV G g.

Enopéveg, n 11€06060¢ aut) ivatl IPAKTIKY 0TAV T0 KOOTOG TIOU TIPOKUTITIEL Ka-
T4 IV EKTPNOT ToU ¢ gival ouykpiotpo pe v ektipnon g f. H pébodog autr
propet va etvat mo anotedeopatiky arno pia turukn péBodo Runge-Kutta av o

ap1O6g TRV UTIOAOYIOP®V T1G OUVAPTNONG £lval PIKPOTEPOS.

O1 §1000e1§ Propouv va ypadouv Kdl 0 HopPr TIVAK®OV ©OG £EN1G:

Y = eQuyn+h(ARIN)F(Y)+h(A® Iy)C(Y)

o1 = o+ AOT @ INFY) + R20T © Iy)G(Y)

orou e eivat povadiaio s1dvuopa rou €xet s otoxeta. Ormivakeg Y, F(Y), G(Y)
etvat g popodng:
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Ot ouvtedeotég g peBodou pIopouv va ypadouv oe Evav eKTETAPEVO TTivaka

Butcher :
clA| A
bt || T

orou A, A eivat s X s miivakeg xkat b, b, ¢ eivat Stavuopata s x 1.

Av A = 0 xat b7 tote IPOKUITIEL O TTivakag tng pefodou Runge-Kutta :

c| A
b

H ocuvapinon suotdabeiag ng pebodou Hivetal aro i oxeon:
R(z) =14 2b"(I, — zA — 22A) e+ 2207 (I, — zA — 22A) e (3.5)

3.2 Aévrpa otig pe00doug Two-Derivative Runge-
Kutta

'Onwg kat otig pebodoug Runge - Kutta €to1 kat otig peBodoug TDRK o1 ouvOrkeg
Ta&ng propouv va Ppebouv e ) Sewpia tov Sévipmv.

H oeipd Taylor g Avong y(z, + h) av 9éooupe y, = y(x,) divetar and mv
oxéon:

R 1
o(t) y(t)

Y(@n+h) =y + Y (1) (yn) (3.6)

teT

ornou r(t) eival n t&&n, o(t) eivar n oupperpia, y(t) sival n ukvota Kat
O (t)(yn) eival ot otoryeimdelg drapopég.
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Te autd 1o onueio opidetal n ouvdpwmon F : T — R pe wino E(t) = %
1 oToia EPUNVEVETAl WG 1] CUVAPTN O TIOU AVTIOTOLXEL TV TIPOCEYYIOTIKI] AUon Y

t
omv y(z, + h).

Opiletatl erurmdéov n ouvapton « @ T — R wg n ouvapnon otoxelddoug
Bapoug. H ouvdpinon auty] aviiotoyel oto 4,11 Vv apl®pnuky Avon mou Aap-
Bavetat pe Brpa h.

H ogpd 9,41 divetat amo tov tuno:

r(t)
et = o+ 3 S (O(00,) 8.7

teT

Amo 11§ TapATIAVe OXECELG PITOPOULE VA CUNIIEPAVOUHE NG Pa pia pébodog

gxel tadn p av a(t) = ﬁ ya 6da ta t € T yia ta onoia woxvet () < p.

MriopoUpe va npoodilopicoupe to otoixelwdeg Bapog «(t) oe oxéon e Toug ou-
Viedeotég g pebodou. Bewpoupe ouvdaptnon n(t) : T* — R*, n oroia SnAdvet to
diavuopa otoxe1®doug PAPoUg Yia Td E0MTEPIKA otddla kat divetal anod tov Tuno:

n(t) = An(tls) + An(t[]) (3.8)

O tirnog autog propet va xpnoworowndei otav r(t) > 1. ‘Owav t = & Wte
n(t) = e evo 6tavt =« Wte N(t) = ¢

YroBétoupe ot 1oxUouv o1 oxéoelg: ¢ = Ae kat ¢ = Ae.

[Mapakate divovial ot CUVOKEG TTOU TPOKUTITOUV arto v (3.8), ta dévipa divo-
viatl pe ) og1pd rmou avapépbnkav otnv evotnta 2.3:

1. Ano ooa avapépbnkav mPOoKUIIIEl IOG otav ¢ = &, TOTe 10XUEL 1] CUVONKDN :
n(t) = e

2. Ta myv npatn tagn £xoupe Povo 1o 8évipo (t1)

Yld TO OTtoi0 10XUEL I OUVONKT) :
n(t) = c
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3. Zn 8eutepn tagn mpokuyWe 16vo 1o 84vipo (L)

KAl TOTE 10XVEL 1] OUVONKD :

n(®) = An(ile) + An(f)
n() = An(s) + An(2) = Ac + Ae

'Opwg, amo t) oxeon ¢ = Ae teAkd TPoKUITtet OTtL:

n(@) = Ac+ ¢

4. Ly tpitn tadn npoékuwav dUo HEvipa mou £X0UV TPEIG KOPUPES. Alakpivou-
HE TG TIEPUTIWOELG :

LV mpwtn) rnepineon nepiéxetat o dévipo (i)

N

Yld TO OIT0i0 ITPOKUITTEL 1] OUVONKDN :

n(ts) = Anltsils) + An(ta|f)

n(ts1) = An(s)n(s) + A2n(s) = Acc + A2¢

TeAka,
T](tgl) = AC2 + QAC

1) Sevtepn mepirmworn 6rou nepiéxetat o 8évepo (t3g)
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TMPOKUIIIEL Il OUVONKN :

N(tsz) = An(tsal) + An(tszld)

N(ts) = An(t) + An(s) = A(Ac + Ae) + Ac
Tedkd, aro ) oxéon ¢ = Ae TMPOKUITIEL:

77(t32) = AQC + Ac+ AC

. Ta mv tétap ta§n undpxouv ta téooepa 8évipa mou avadPepape Kat otig
pebodoug Runge - Kutta , 6rou propoupe va Staxkpivoupe tig e§hg t€ooepig
MEPUTINOELG

Ta 1o Tpato 6évrpo (t41)

N

TIPOKUITIEL 1] OUVONKI) :

N(tn) = An(tals) + An(ta2)
N(ta) = An(sn(n() + A3n(n ()

n(ts) = Acce 4+ A3ce

TeAka,

n(ty) = Ac® + 3Ac?

48



T'a 1o deutepo 6évipo (t42)

TIPOKUITIEL 1] OUVONKI) :

(tsz) = An(tals) + An(tsl?)

~ ~

M(taz) = An(e)n(@) + An() + An(e)n(e)

N(tss) = Ac(Ac+ &) + A(Ac + &) + Acc

TeAka,

N(tss) = AcAc + Acé + AAc+ Aé + Ac?

T'a to tpito 6évrpo (t43) téraping tadng

TIPOKUITIEL 1] OUVONKI) :

N(tss) = An(tasle) + An(tas)?)

~

N(tsz) = An(tsi) + An(e)n(s)

n(tss) = A(A 4 2Ac) 4 Acc
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TeAka,

7’](t4g) = A202 + 2AAC + ACQ

TéAog, TpoékuYe To S4VIPo (44)

yla To oroio 10XUel 1] OUVONKN :

N(tas) = Antasl) + An(tul?)
n(tas) = An() + An(d)

nty) = A(A%c+ Aé + Ac) + A(Ac + @)

TeAkda,

nty) = A%c+ A% + Adc+ AAc+ Ac

. Ta v nméprmn wadn npoékuywav 9 dévipa kat daxkpivape tg €§ng mept-
MIROOEG

v np@tn nepintoon nepiexetat 1 8évepo (ts;)
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I'a to 6&vipo autd MPOKUIIIEL Il OUVONKT) :

N(ts1) = An(tsile) + An(tsi]2)

N(ts1) = An(o)n()n()n(s) + Adn()n(s)n(.)

n(ts1) = Accee + Adece

TeAka,

T](t51) = AC4 + 41403

Ta 1o devtepo 6évipo (t52)

TIPOKUIIIEL Il OUVONKN :

N(ts2) = An(tsale) + An(tsz|?)

~

N(ts2) = An(a)n(s)n(®) + A2n()n @) + An()n()n(-)

n(tss) = Acc(Ac + ¢) + A2¢(Ac + ¢) + Acce

TeAka,

N(tss) = A2 Ac + Ac?é + 2AcAc + 2Ace + Ac®

v 1pitn nepineon nou nepiéxetat to 6évepo (t53)
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TIPOKUITIEL 1] OUVONKI) :

N(tss) = An(tssl) + An(tss|t)

~

N(tss) = An(o)n(tsy) + An(tsi) + An(e)n(s)n(s)

ntss) = Ac(Ac® + 2Ac) + A(ASP + 24c) + Acce

TeAka,

N(tss) = AcAP + 2AcAc+ AAP + 24%c + Ac®

T'a 1o enopevo 8évrpo (tsy)

4

TIPOKUITIEL 1] OUVONKI) :

N(tss) = An(tsals) + An(tsal?)
N(tss) = An()n() + A2n()n(3)

ntsy) = A(Ac + &) + A2¢(Ac + ¢)

TeAka,

N(tss) = A(Ac+ &)% + 2AcAc + 2Acé

Ta 1o 8évipo (t55)
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TIPOKUITIEL 1] OUVONKI)

N(tss) = An(tssls) + An(tss|?)

N(tss) = An(o)n(ts2) + An(tsz) + An(e)n(?)

N(tss) = Ac(A%c + Aé + Ac) + A(A%c + Aé + Ac) + Ac(Ac + ¢)

TeAka,

n(tss) = AcA%c + AcAé + AcAc+ AA%c + AAé + A%c + AcAc+ Ace

a 1o €kto 6évrpo (t56)

TIPOKUITIEL 1] OUVONKI) :

N(tss) = Anltssl) + An(tselt)

~

n(tse) = An(tsz) + An(e)n(3)

n(tss) = A(AcAc + Acé + A® + AAc + Aé) + Ac(Ac + ¢)
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TeAka,

N(tss) = A%cAc + A%cé + AAP + AAAc + AA: + AcAc + Ace

I'a 1o endpevo 8évipo nou nposruye (ts7)

~7

1 OUVONKI) OV ITPOKUITIEL eivat:

N(tsr) = An(tszls) + An(ts|2)
n(ts) = An(ta) + An()n(e)n(s)

n(tsy) = A(AS® + 3Ac?) + Acce

TeAka,

n(tsy) = A2 + 3AAC? + Ac

T'a to 0ydoo ot oeipd dévipo nou avadépape (ts3)

Y

TIPOKUITIEL 1] OUVONKI) :

N(tss) = An(tssls) + Anl(tss|t)

54



N(tss) = An(tss) + An(ts)

N(tss) = A(A2P + 24Ac + Ac?) + A(Ac? + 2Ac)

TeAka,

n(tss) = Ac® + 2A2Ac + AAR + AAC + 2422

TéAog, yia to évato 8évrpo (tsg)

TIPOKUITIEL I OUVONKN :

M(tso) = Anltsols) + An(tsolt)

N(tse) = An(tas) + An(tss)

N(tso) = A(A3c + A% + Adc + AAc+ Aé) + A(A%c + A + Ac)
TeAkq,
N(tsg) = Alc+ A%¢ + A?Ac+ AAAc+ AAé + AA%c + AAe + A%c

Ta &évrpa kat 1o diavuopa otokelwdoug Bapoug yia 1o kKabe dEvrpo avaypdago-
VIAl OUYKEVIPWOTIKA OTOV ITivaka 1mou Sivetatl ot ouvexeld :
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1 c

2 Ac+¢

3 Ac® + 2Ac
A2c+ Aé+ Ac

4 Ac® + 3Ac

AcAc + Ace + AAc + Aé + Ac?

A2+ 2AAc + Ac?

A3c+ A2+ AAc+ AAc + Aé

[Tivakag 1 : Aévtpa pe 1o avtiotorxo Sidvuopa otorxewdoug Bapoug péxpt Kat
TE€TapIng tagng
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r(t) t n(t)

5 ‘W AC4 + 412163
W A Ac+ Ac?e + 2AcAc + 2Ace + Acd

AcAc? +2AcAc+ AA? + 2A%c + Ac3

A(Ac+ &)% + 2AcAc + 2Acé

L AAG + A%c + AcAc + Ace

A2cAc + A2c6 + AAC? + AAAc+
+AA¢+ AcAc + Ace

A2c3 1L 3AAR + AcB

A3c2 £ 2A2Ac + AAC? + AAC? + 2A2¢2

\/I AcA%c + AcAé + AcAc + AA%c+
!
|

Alc 4+ A6+ A2Ac+ AAAc + AAet
+AA% + AAé + A2c

[Tivakag 2 : Aévipa He 1o aviiotolxo diavuopa otoixelwdoug Bapoug bng tdéng
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To otoixe1wdeg Bapog divetal amo tov TUIo :

a(t) = bTn(t)) + b7 n(t)}) (3.9)

O turnog mou Sivetal maparndve xpnowponoteitat 6tav r(t) > 1. Ty nepintwon
éTIoU ¢ = « TOTE 1] CUVAPTNOT) OTOIXEIOBOUG BApoug Sivetat amé ) oxéon a(t) = ble.

O trmog yila ) ouvaptnorn ototxelwdoug Bapoug padi pe tov tumo (3.8) xpnot-
portolouvial yla tov Kabopiopo tov ouvOnKov tagng.

[Tio avaAutikd, o1 CUVOAKEG TOU IPOKUITIOUV ®G KAl TNV MEUI tadn ivat:

1. Aro v niponyoupevr oxéon otav t = & tote a(t) = e.

2. Tuv npetn) tégn yia to 84vipo (f11) IPOKUITTEL ATIO TV MPOTyOUHEVT] OXE0T
0T TO OTo1XEIdeS BApog elvat:

als) =ble

H riukvomnta yia to ouykekpipévo dévipo eivat y(t11) = 1 kat tote n ouvOAKn
MP®TNG TA&NG IOU avtiotolXet oto dEvrpo eivat:

ble=1

3. Zn deutepn tagn 1o Hévipo (L91) MOU MPoiKUYE £Xel OTOIXEIOBEG BAPOG:
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a(t) = bTn(e) + 0 ()

alt) = b'n() + b n(2)

H rukvétnta tou 8évipou to; etvat y(tey) = r(tar) - y(t11) =2 -1 = 2.

Eropéveg, 1 ouvOAKn mou mpokUItet yia to 8évipo (ts) eivat:

. 1
ble+ble ==
c+ e 2

4. Tia myv tpitn 1aén drakpivoupe tig £§ng HUO MEPUTIOOES :

T'a 1o 6évrpo (t31) to otoelwdeg Bapog sivat:

N

a(ts) = b n(tsile) + 6 n(tsl?)
a(ts) = b"ne)n(s) + b"2n()

a(tsy) = b7 +2b7¢

H rukvotnta yia to 8évipo autd eivat y(ts1) = r(ts1) - y(ti)-y(t11) = 3-1-1
3.

Enopéveg, 1 ouvOnKr mou mpokurtet yia to 8évepo (t31) eivat:

59



R 1
bl +2h7 ¢ = 3

T'a to 6évipo (t32) 10 oTo1XE1OdeG BApPog Sivetal anod v napardate oxeorn :

a(ts2) = b7 (tsale) + D n(tal?)
a(ts2) = b"n() + b (s)
ats) = b (Ac+¢) +b'c
a(tsy) = b Ac+b"e + "¢

H riukvotnta yia to 8évtpo auto eivat y(tsn) = r(tse) - y(ta1) =3 -2 = 6.

H ouvBrkn rou avtiotoixet oto 6évipo eivat:

- 1
brAc+bT ¢+ be = 6

. Ta myv tétap téén npoékuyav ta t€ooepa HEvipa Onwg avapépoviatl otig
pebodoug Runge-Kutta. Atakpivape tig €§1g MePUTIOOES

To mpwto 6&vipo (t4)
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€xel otorxe1ndeg Bapog:

altsn) = b nta o) + 0 n(tal?)
a(tan) = b"n()n()n() +0"3n()n()
a(ts) = b cce 4 b 3ce

a(ty) = b'e® + 3072

H rukvétnta yia 1o 8évipo (ty) eivat y(ty1) = r(tar) - y(t11) - y(t11) - y(t1) =
4-1-1-1=4.

Enopéveg, 1 ouvlnKr mou mpokuIttel yia to 8évepo (ty) eivat:
T 3 op o 1

To eutepo 8évipo (t42)

€xel otorxelwdeg Papog:

a(ts) = 0" (tesls) + 0 n(tell)
altsz) = b (@) + 6 n@) + b n()n(.)

a(tyy) = bl e(Ac+ &) + b7 (Ac+ &) + b ce
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a(ts) = b cAc+bTcé + b Ac + b7 ¢ + b7

H nukvotnta yia to 8&vipo (tgs) eivatry(tas) = r(ta)-y(t11)-y(t21) = 4-1-2 = 8.

Eropéveg, 1 0UvOAKn TOU MPOKUITTEL yia 0 88vipo (i40) eivat:
- - - 1
bleAc+ b ce + b Ac+ bTé + b ? = 3

To tpito 6évrpo (t43)

£xel otorxelwdeg Papog:

a(taz) = b n(tasls) + 07 n(tas]?)
altss) = b n(tsy) + 0 n(o)n()

atys) = BT (A 4 2A¢) + bl ce

a(tys) = bTAG + 26" Ac + b7 2

H rukvowta yia 1o 8évepo (ty3) eivat y(tag) = 7(tag) - y(ts1) =4 -3 = 12.

Enopéveg,  ouvOrKn mou npokurttet yia to 8évrpo (4,3) eivar:

- 1
bYAP + 20" Ac + b7 = o
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To tétapto 6&vipo (t44)

€xel otorxe1ndeg Papog:
a(tar) = 0" (taale) + D n(tas?)
a(tas) = BT + ")
aty) = DT (A%c+ Aé + Ac) + b (Ac + @)
a(tyy) = bT A2+ bTAe + b7 Ac + b Ac + b7 e

H rukvotna yia to 8évepo (t44) eivat y(tyy) = r(tas) - y(t32) = 4 -6 = 24.

Enopéveg, 1 ouvOrKr mou mpokuIttet yia to 6évepo (iy3) eivat:

A . 1
bUA%2c + b7 Ae + b7 Ac+ T Ac + bTé = o

. Ta v méprmn tadn npoékuywav ta 9 dévipa mou €xoupe avadEpel Kat o€
[PONYoUHEVH evotntd. Alakpivoupe oTig €EHG TEPUTIOOELG

To &évrpo (t51)
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£xel otoxelwdeg Bapog:
a(tst) = b n(tsfs) + 0 n(ts1]?)
a(ts1) = b n()n()n()n(s) + b 4n(m()n()

alts;) = bl ecee + b dece

alts) = b7 + 4b7 ¢

H rukvétnta yia to 8évipo (ts1) eivar y(ts1) = r(ts1) - v(t11) - y(t11) - y(t11) -
Enopéveg, 1 ouvlrKn mou npokurttet yia to dévepo (L) eivar:

. 1
A R

To deutepo 6évipo (ts2)

£xel otorxelwdeg Papog:

atsy) = DT n(tsals) + b7 n(ts2]2)

a(tss) = b n()n()n(@) + 0" 2n()n @) + b n()n()n()
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altsy) = b cc(Ac+ é) + b7 2¢(Ac + ¢) + b ece

aftsy) = b2 Ac + b c?e + T cAc + 20T cé + T3

H rukvétnta yia 1o 8évipo (tse) givat y(ts2) = r(tse) - y(t11) - Y(tin) - Y(ta1) =
5-1-1-2=10.

Enopéveg, 1 ouvOnKn mou mpokurttel yia to 8évrpo (i) eivat:

» . ) 1
W' Ac+ b1 e+ 26T cAc + 207 cé + b1 3 = o

To 68V'Ep0 (t53)

€xel ororxelmwdeg Papog:

Oé(t53) = bTT](t53|o> + l;Tn(t53|I)
altss) = b n(e)n(tar) + 6T77(t31) + Z)TU(‘)TI(°)77(-)
atss) = 0T e(Ac + 24c¢) + b7 (Ac? + 2Ac) + b cec

aftss) = bT cAc? + 2 cAc + bT A2 + 207 Ac + bT'P

H rukvotnta yia to 6évepo (ts3) eivar y(ts3) = r(ts3) -y (t11) -y(t31) =5-1-3 =
15.
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Enopéveg, 1 ouvOrKr mou npokurttet yia to 8évepo (t53) eivat:

A ~ a4 ~ 1
bleAc? + 20T cAc + bT AP + 207 Ac + b1 ¢ = G

To 6&vtpo (t54)

£xel otorxelwdeg Papog:

a(tse) = b n(tsals) + b n(tsal)
altss) = " @) + b 2n()n()
atsy) = b (Ac+¢)? + b7 2¢(Ac + ¢)

aftsy) = b (Ac)? + 2bT Acé + b7 é* + 2T cAc + 207 ce

H riukvomnta yia to 8évipo (ts4) etvar y(tsy) = r(tsq) - y(tor) - y(t21) =5-2-2 =
20.

Eropéveg, 1 ouvbAKn mou mpokuUIttet yia to 8évipo (t54) sivat:

- - 1
b (Ac)® + 20" Acé + b7 + 2b" cAc + 20" cé = o

To 6évrpo (t55)
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€xel otorxe1ndeg Papog:

altss) = b n(tssls) + b n(tss|2)
atss) = b n()n(tse) + Z;T’?(t:@) + 6T77<°)77(:)

atss) = bl e(A%c + Aé+ Ac) + b7 (A% + Aé + Ac) + bl e(Ac + ¢)

altss) = b eA%c + b cAé + b  cAc+ b A%c + BT Aé + bT Ac + b cAc + b cé

H nukvétnta yia to 8évepo (ts5) etvat y(tss) = r(tss) -y (t11) - y(ts2) = 5-1-6 =
30.

Enopéveg, 1 ouvOnKn mou mpokurttel yia to §évrpo (t55) eivat:
- - ~ PR - - 1
bTcA%c + b cA¢ + b cAc+ b A%c 4+ b A¢ 4+ b Ac + b cAc + b ce = 0

To 6évtpo (t56)



£xel otoxelwdeg Bdapog:

a(tss) = bTn(tssls) + 0 n(ts6]?)
a(tss) = bTn(ts) + 0 n()n ()
altsg) = b7 (AcAc + Ace + A + AAc + Aé) + b c(Ac + ¢)

altse) = BT AcAc + bT Acé + b7 A2 + 0T AAc + 0T Aé 4+ b cAc 4+ b7 ce

H rukvownta yia 1o 8évepo (ts6) eivat y(tsg) = 7(ts6) - 7(ta2) = 5 - 8 = 40.

Eropéveg, n ouvbAKn mou mpokuUIttel yia 1o 8évipo (i) eivat:

A A A N N 1
bl AcAc+ bT Acé + b7 Ac? + bT AAc + bT Aé + b cAc + bl ec = 10

To &6évrpo (t57)

7

€xel otoxewdeg Bapog:

a(tsy) = bIn(tszle) + 0T n(ts7]2)
altsr) = b"n(ta) + b n()n()n()
atsy) = bT (Ac® 4+ 3Ac?) + b cee
a(tsy) = b A + 30T A + b7
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H rukvétna yia to 8évepo (t57) etvat y(ts7) = r(tsr) - v(ta1) = 5 -4 = 20.

Eropéveg, 1 ouvOAKn mou mpokurtet yia to 8évipo (t57) sivat:

A N 1
VYA + 30T A2 + 013 = 20

To &6évtpo (t53)

N/

€xel otorxe1ndeg Papog:

Oé(t58) = an(t58|o> + I;TT](t58|I)
altss) = b n(tss) + BT??(t:n)
aftss) = b (A% + 2AAc + 12102) + Z;T(Ac2 + 2/10)

aftss) = bT A*c* + 2T AAc + bTAc? + b7 Ac® + 20T Ac

H rukvotnta yia 1o 8évipo (tsg) eivat y(tss) = 7(tss) - v(taz) = 5 - 12 = 60.

Enopéveg, 1 ouvOnKn mou mpokurttel yia to dévrpo (tsg) eivat:

A A A A A 1
WY A% + 20T AAc + bTA? + T A + 20T Ac = 50
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To &évipo (t59)

exel otoxewdeg Bdapog:

altse) = b n(tsels) + DT n(tsol)
a(tse) = bTn(tas) + b7 n(ts2)

aftsg) = b7 (APc + A?%¢ + AAc+ AAc + Aé) + BT(AQC + Ac + flc)

atsg) = bT A+ b7 A% + T AAc + b AAc + b7 Aé + T A% + b7 Aé + b Ac

H rukvotnta yia 1o 8évipo (tsg) etvat y(tsg) = 7(tso) - v(taa) = 5 - 24 = 120.

Enopéveg, 1) ouvlrKr rou mpokurttet yia to §évepo (tsg) eivat:

A A A N N A A 1
b A3c + b7 A% + b AAc + b  AAc+ bT A + b7 A%2c + T Ac + b Ac = o0

Ot ouvOrnkeg yia 1o otoixelndeg FApog yia Kabe HEvipo avaypdpovial CUVOTTTIKA
otoug duo mivakeg rou divovial ot ouvexela.
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bTe+bTe =1

bl e? + 2Te =1

w

w
————o—o < —o ° ~

bT Ac+ bT¢+bTe =1

6
) \V bT03+3[;T 2:%1

bTcAc+ bTce + b7 Ac + bTé + bTc? = %

bT Ac® + 26T Ac + b2 = %

— <

bT A% + bT Aé + bT Ac + BT Ac + bTé = =

[Tivakag 3 : Aévipa Kal CUVONKeEG OTOIXEIWO0UG BAPOUG PEXPT KAl TETAPTNG TASNS
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~%%%%g@<&§{

bT2Ac + bT2¢ + 20T cAc + 20T ce + b7 c3 = +

bTcA? + 26T cAc + bT Ac® + 20T Ac + T3 = %

b7 (Ac)? + 20T Ace + bT& + 20" cAc + 207 cé = &

bTeA2c + bTcAé + bTcAc + BT A%+

+bT Aé + bT Ac + bTcAc + bTcé = =

bT AcAc + bT Ace + bT Ac? + bT AAc+

bT Aé + bTcAc+ bTce = %

BT A + 30T A 4+ b7¢3 = o

bTA2c2 4+ 26T AAc + bT Ac® + BT Ac? + 20T Ac = %

bT A3c + bT A% + bTAAc + bT AAc+

T A+ BT A%c + BT Ac + BT Ac =

[Tivakag 4 : Aévipa pe Ty aviiotolxn ouvOnkn otoixelinwdoug Bapoug 5ng tagng

72




Ot amdonoinuikég napadoxég yia 1g pebodoug Runge-Kutta divovial amo
oxéon:

Ack_1+(k—1)/10k_2=? k=1,2,...,q (3.10)

O1 ouvOnKkeg 10U TiporUTTIoUV arto Vv ( 3.10 ) peiwvouv 1ov aplOpo twv ouv-
Inkov téddng. Twa k£ = 1 mpokurtel n ardoromnuky napadoxry Ae = ¢ émou
Kavortolet g ouvOnkeg tov pebddwv Runge-Kutta.

I'a g pebodoug TDRK propouv va ikavortonfouv povo ot 6U0 Ip@Ieg arlo-

TIOUNTIKEG TIAPASOYXEG :

1. Twa k = 1 npoxurtet n pot ardonontuiky) tapadoxr Ae = ¢
2. Ta k = 2 npoxurtet n deUtepn amdonoinuiky tapadoxr) Ac + Ae = %
Me Bdon 11§ arAornoinukeg napadox£Eg MPOKUITIOUV Ta £§1)G OTOXEla :

Ta wmy tpit 1agn av o) ouvOrkn tou 8évtpou (f32) AVIIKATACTOOUNE TV
b6evtepn amorontiky mapadoxr) TOTe AUt PETtaTpenetal iooduvapa:

. 1
brAc+bTé+ble = 5

b (Ac+¢) +be = %

- 1
br'e? + 20 ¢ = 3

[Mapatnpoupe AOUTOV MG HE T XP1ON g AMMAOMOINTIKLYG apadoxng n ouv-
911kn nou avuotoiyei oto 8évipo (t32) ouprtinet pe ) OUVOKI IOV aviiotolkel oto
8évipo (t31) xat teAkd pével povo n ouvOrKn auty).

Ta v trapt) agn av ot ouvlnKn tou 8évipou (f42) AVIKATACT|COUNE TV
O6eUtepn amlonointikn napadoxn Ya petatpariet 1woduvaud :
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. . A 1
bleAc+ b ce + b7 + b Ac+ blé = 3

’ ’ 1
bic(Ac+¢é) + b7 + b (Ac+¢) = 3

2 . o P 1
bT_ bT2 bT—:—
c2—|— ¢+ 5 3

- a 1

bred + 207 + 01 = 1
T3 op o1
b'e’+3b ¢ :Z_l

Ernopéveg, n ouvlnkn tou 6évtpou (t42) ounrirnet pe eketvn tou 8évipou (41 ).

Avtiotoia, yla v ouvOnkn tou 8évipou (fy4) pe ) XPHON ArAOMOUTKGOV
napadox®v autr) petatpenstal iooduvapa :

. . 1
b A%+ bT Aé + bT Ac + b Ac 4+ bTe = ol

;s 1
bTA(Ac+¢) + b Ac+ b7 (Ac+0) = o

1

bTAc2 + b7 Ac + b7 c
J— C - =
2 2 2

a - 1
b A + 207 Ac + 207 ¢ = Tz

Ernopéveg, n ouvOnkn tou 8évipou (ty) ouprtinet pe ) ouvOnkn tou 8évipou
(t43)-

Ztnv tétaptn taln pévouv 6U0 POVo OUVONKEG, €KEIVEG TTOU AVIIOTOLXOUV Otd
&évipa (t41) rat (ty43).
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IMa mv réprn tadn pe ) XPron g ArmionoTtiKeg rmapadoxng PEvouv mévie
ouvOrkeg tagng. Avadutikd, ot ocuvOnkn tou 8évipou (t52) Sa avukataotrcoupe
v 6evtepn amlornontiky rmapadoxr) Kat T0Te TIPOKUTIIEL 1006Uvapd :

. A . 1
b Ac+ b 2e + 07 + 207 cAc + 207 e = m

. ' 1
bI?(Ac+¢e) +b'c® + 26 c(Ac+¢) = i

2 2
bTCZ% +073 + 2ch% = L

10

A ~ 1

blet + 2073 + 2hT e? = R
T 4 cp g 1
b C 4—‘4b = E;

Eropévag, 1 ouvOnkn tou 6évipou (t52) ouprtirtet pe ekeivn tou dévipou (ts1).

Avtiotoiya, yia mv ouvOnkn tou 8évipou (155) avukadiotoviag tig andonout-
KEG mapadoyEg petatpenetal 1woduvapd :

bl eA%c + b7 cA + b cAc+ b cAc + b e + b A%c + bT A + b Ac = %

A - - A oa 1
bTcA(Ac+ ¢) + b cAc+ b c(Ac+¢) + bT A(Ac+¢) +bT Ac = 30

2

chAc—2 +blcAc + I;ch— + I;TAC—Q + b7 Ac = i
2 2 2 30

n N N PN 1
VLA + 207 cAc + b7 + T A + 207 Ac = T

Eropéveg, n ouvOrkn tou 8évipou (t55) ouprtirnet pe t ouvOnKn tou 6évipou

(t53).
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H ouvbrikn tou 8évipou (ts6) petatpénetat woduvapa:

A A A A ~ 1
b AcAc + bT Acé + bT Ac? + bT AAc + bT Aé + bl cAc + bl eé = 0

; . - 1
bT Ac(Ac+¢) + 0T Ac? + 0T A(Ac+ ) + b e(Ac + 6) =

2 2 2
TAS 45T A 4 T AS 4TS — L
bAc2—|—b Ac®+b A2—i—b 02—40

. . . 1
b AG + 267 Ac? + bT A2 + b7 = o
. . 1
bTACR + 30T Ac? + b7 3 = 5

Enopéveg, n ouvinkn tou 8évipou (ts¢) ouprtinet pe ) ouvOnkn tou 8évipou
(t57)-

T'a v ouvOrKn tou 8évipou (tsg) He XPHOT ArmlonoTKGOV apadoymv peta-
Tpérnetatl wwoduvapa:

A A A N N A A 1
b A3c + b7 A% + b AAc + bT AAc+ bT Ac + b7 A%c + T Ac + b Ac = o0

A a A A oA 1
bIA*(Ac+¢) + b A(AcH+¢é) + bT AAc + bT A(Ac+¢) + b Ac = 0

b A2 4 b AC LT AAc + i AC T A=
—_ J— C —_— C = —_—
2 2 2 120

" a N PO 1
br A% + b7 Ac® + 20T AAc + bT A + 20T Ac = &0

Ernopéveg, n ouvbrkn tou 8£vipou (tsg) ouprtinet pe ) ouvOnkn tou 8évipou
(t58)-
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TeAkd, oty méurn tadn pévouv ekeiveg o1 OUVONKEG MOU AVIIOTOIXOUV Otd
6évipa (t51). (f53). (t54). (ts7) xan (tss).

O1 ouvOrKeg TTOU PEVOUV PETA T1] XPI0N TOV AMMAOIIOUTIK®V IapadoX®V oUvo-
widovial otov MapaKkATe Tivaka:

Order Tree OrderCondition
1 ° bTe - 1
2 ! ble+ble = :

3 \/ bTe? + 2p7c = %
) \I/ bT03 + 3BT 2 71;
! bT AR + 20T Ac + b7 = L

5 W./ bTC4 + 4BT 3 _ %
l\>/ bTcAc? + 20T cAc + bTA® + 20T Ac + bTc3 = L

15

! bTAC + 3T Ac? + b7¢? = &

\I/ bTA2c2 4+ 26T AAc + bT Ac? + bTAc? + 20T Ac = %

[Tivakag 5 : Aévipa kat ouvOrkeg péxpt bng taing
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3.3 Apeon pébodog TDRK

I'a va kataokeudaocoupe pia apeon péBodo (explicit method) pe tov eddyioto apib-
HO UTIOAOY10U®V TNG ouvaptnong f XPnotHoroloUlE TI§ £51000E1G

Y = eQuyn+h(ARIN)F(Y)+ h(A® Iy)C(Y)

Yot = o+ AOT @ INFY) + R20T ® Iy)G(Y)

H £161kn) dpeon pébodog TDRK, 1 omoia avadépetat ot ouvéxela, repltAapBavet
HOVO €vav UTIoAoy1opo tng ouvaptnong f oe kabe otddio. e autr) v nepimnwon,
o mivaxkag v Runge - Kutta pebodov A €xet pndevika otoixeia, extdg ard to
dlavuopa ¢ tng nmpwotng otAng. To Siavuopa b €xel 0Aa ta otoixeia undev ektdg
Tou pGToU, dnAadn b = [1,0,...,0]T.

O mivakag mou avtiotoixel ot pébodo eivat:

~

cll A
bT

orou ¢; = 0 xat o mivakag A eival k4t tpryovikog, ndadr) yia ta otoieia tou
mivaka woxvet a;; = 0 yua i < j.

H arm\omowmntuikr napadoxr o auty) v mepiniaon ivat:

Ot urtoBéoetg rmou avadpépdnkav maparndve ArAonolovy tg ouvonKkeg Tang oe

autég Tou avadépovial otov mivaka mmou divetatr ot ouveéxela. O aplBpog tewv

. , , , , s(s+1)
ayveotev yia pia pebodo s otadiov eivar =5—.

Order | Conditions
1 ble=1
2 Ve = z
3 ble = %
4 bTe? = L
5 b3 = = bl Ac = o5

[Tivakag 6: ZuvOnkeg tagng yia v apeon pébodo TDRK
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Avadutikd, emneidr) o mivakag A sivatl o pndevikog mivaxkag ) arAorno Ky mna-
padoxr mou mpokurtel yia 1§ apeoeg pebodoug TDRK eivar:

- c
Ae = —
2
ErumA¢ov, 1oxUet 1 oxéon
Ae=¢
TV dpeon pébodo mou éxoune mapatnpovpe nwg bl = [1,0,. .., 0] xat and 1o

dravuopa c 1o poto otoryeio etvat pndév, dnAadn c¢; = 0. IIpoxurttel Aouov nwg:

ble=0

ZUpoeva pe TI§ Mapandve oXE0ES TToU avapEPAlle TIPOKUITIOUV Ol OUVONKeg
T1aéng ya ug apeoeg pebodoug TDRK . Ot 0x€0€1g TOU MPOKUITIOUV 0 KABe AN
avapEéPovial ot CUVEXEL :

LV npetn tadn, n ouvOnkn tadng sivat:

ble=1

1 6evtepn 1an, n oUVONK TA§NG petatpEnetal 1woduvauda :

“ 1
bT bT _ =
c+ 6—2

TMa v tpitn 1aén ot ouvorkeg taéng ivat dUo kat pe KatdAAndeg npddelg pe-
Tatpénovial iwooduvapa:

[Mpotn ouvOnkn:

79



AgUtepn ouvOnKn :

. 1
brAc+ bl e+ bTc = 5

~

1
ble= =
‘%

TeAkd, n ouvOnkn Ta&ng rou pévet eivat:
ble =

1
6

Ta wmv t€taptn tasn ot 1€00eP1g oUVONKeg TTOU £XOUE MAPOUCIACEL € XPNOoN
TV ATTAOTIOTIKQOV TIAPAdoX®OV Petatpernovial iooduvapa:

IMpotn ocuvOnkn:
- 1
b'e? 43" = -
4
“ 1
307 = -

jre_ 1
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AeUtepn ouvOnKn :
- - ~ 1
bleAc+ b ce + b7 c? + b Ac+blé = 3
- ~ 1
bT 2 bTA: -
c” + 3
T2 | T A 1
b*c® +b" Ae = —
8
2
~ - 1
T 2 bTC_ _ 1
CTV TR
r o, gra L
268"+ bt = -
4
- 1
3T =~
4

jre_ 1

Tpitn ouvOnkn:
T A2 T A T 2 1
b' Ac® +2b" Ac+b' ¢ =1

jr2_ L

Tétaptn ouvOnKn :

A A 1
b A%+ b7 Aé + b Ac + b Ac+ bTe = 5
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o= _—
Y]
S 1
bl Ae = —
“T

2 24

. 2
bT 2:_
© T
2= L
12

TeAkd, nj ouvOnKn yla v tétaptn tadn eivat:

A 1
bT02 -

IMa mv néprn téén ot evvéa CUVONKEG TOU £XOUHE TIAPOUCIACEL PE XPT01] TNG
ATTAOTTOUNTIKIG TIAPadoXng HETATPETIOVIAL 1006Uvapd :
IMpotn ocuvOnkn:

- 1
bTC4_|_4:bT3:5

~

, 1
4T = =
5

~

bT3

AgUtepn ouvOnKn:
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. . A 1

W' Ac+ 0P+ 073 + 207 cAc + 207 cé = m
bT 3 + 20T cé = i
10

IA)TC3 + QZ;Tc/Ale = —

2
. R 1
B 42" es = —

c + 02 0

Z;T03+1;T 3_
5 1
20" = —

10

T3 —
“ 750

Tpitn ouvOnKn:

n N N A A 1
bLeAP + 207 cAc + b7 + T A + 207 Ac = T
bT 3 + 2w’ Ac = i
15

Ene6n) bT' 3 = 2% xat b7 Ac = %0 N mponyoupevn £§loworn eivat ouvilaopog

auteV 1OV 6U0 oUVONKWV KaBWGg IIPOKUITIEL :

A o 11 1 41
A= T 0T 060 60 15
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Tétaptn ouvOnkn :
N n ~ ~ a A A 1
bleA%c + b7 cAé + b cAc+ b cAc + b Aé + b ec + T A%c + bT Ae = 0
bl e + b Ac = i
30
Bede + BT Ac —
30
i P 1
ble— +b"Ac= —
c 5 + c 30
bl e3 + 2T Ac = i
15

Enedn pTe3 = % kar bT Ac = ﬁ N mponyounevn £810morn eivat ouvilaopog

auTeV TV 6U0 oUVONKOV KOG TIPOKUTTTEL

) o 11 1 41
b1e® + 20" Ac= ~ 42~ = - = = —
A= T 0T 2060 60 15

[Téprn ouvOnkn :

- - 1
bT A2 4+ 20T ¢Ac + b7 + 20T cAc + 207 cé = o
A 1
20" ce = —
cC 20
A A 1
2b"cAe = —
CAe 20

26T c— = —
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TS —

'Extn ouvOnkn:
- - 1
bTAé%+3me2+bT3::§6

s _ 1
20

'EB860o1n ouvOnkn:

A A A N A 1
b AcAc + bT Ace + b A + bT AAc + bT Aé + b cAc+ b e = 10

. 1
blee = —
40

a2 1
ble— = —
“9 710
R
20

‘Oydorn ouvOnkn :

A A N A A 1
BT A% + 20T AAc + bTAc? + bT A + 207 Ac = 50

2T Ac = i
60



'Evain ouvbnkn:

b A3c + b7 A% + 0T AA + b7 AAc + bTAe + T Ac + 0T A%c + bT A¢ = 0

i Ae— &

TeAKd, 01 OUVONKEG TTOU ATTOPEVOUV OTNV TEUTITLN TAdn eivat:

bTC3 —
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Kegpadaiwo 4

Kataoreun TDRK pe006wv

Zug dapeoeg pebodoug TDRK o mivakag Butcher naipvet ) popor) :

pT
Me v Xp1)on g ArAonointikg napadoxng Ae = % o1 ouvOnKeg 1adng arho-
molouvidl oniwg @aivetat otov [Mivaka 4.
4.1 M:00801 evog otadiou

Y& autn TNV MePineorn o mmivakag maipvetl t popen :

~

by

Av eruiAeyet 61 = % 10te mpokurtel pia pébodog deutepng taing mou arattel
évav uroAoy1opo v f Katl g kat £Xet ) poper :

2

Yn+1 = Yn + hf(yn) + Eg(yn)

H 1€6obdog autn €xel v i61a ouvaptnon suotdBelag pe pia apeon peBodo
Runge Kutta Vo otadiov deutepng taéng mnou arattei 680 unoAoylopoug g ou-
vaptong f.
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4.2 Mé£Oobo1 60 otadinv
Zug apeoeg peboboug 6o oradinv o mivakag Butcher ou mpoxkumtel petd Kat 1

XP101 TG ArAoIo KNG rapadoyng sivat:

Mll\?l\.’)

Co

by by

Me 600 otddia pPropouv va KAataKosuaotouv PeBodot émwg Kat T€taping tagng.
AuTO onpaivel MEG yla v KATAOKeUr| TETaptng tasng pebodou pe duo otadua Sa
MPETIEL VA 1KAVOITO10UVIAL 01 CUVONKEG Ao IP®Tr PEXPL TETapTn Tadn rou divovrat

otov rivaka 4.

O1 ouvBrKkeg TIOU Ya TIPETIEL va 1KAVOTIO0UVTAL Eivat:

by + by =1
~ 1
bacy = 6
1
bycs = —
22713
Av ermAé§oupie Orou ¢y = % T0tE:
2
Lo 1
2175 73

O mivakag ya ) pébodo autr) tov duo otadiov tétaptng tagng eivat:
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= O

=

D=
Wl

H 1€6060g mou mpokurttet eivat:

h h2
Y =y, + Ef(yn) + gg(yn)
2 h2

Yns1 = Yn + f(yn) + %g(yn) + gg(Y)

[Tapatnpovpe g n pébodog autr) xpetaletat £vav urodoytopo g f kat duo
UTIOAOY100UG TG ¢, eV 1) apeon pébodog teoodpav otadiov Runge Kutta tétap-
g 1agng arattei 1i€ooeptg urodoylopoug g f. H ouvdptnon suotabelag yua ug
U0 autég pebodoug eivat n 161a.

4.3 Me£600601 TpledVv otadiwv

Zug dpeoeg pebodoug prwv otadiov o mivakag Butcher mmou mpoxkurtetl petd kat
1 XPNo1 g ArAonontkng rnapadoyng eivat:

o |m0m

C2

C3 S ~
C3 || 5 —a32 a3

~

by by by

Me 1) Xpr)on g arlornoinukng rnapadoxng EPevav €61 AyvooTtol va UIToAOY1-
otouv otr pébodo. Me 81 ayveOToug PItopouV va 1Kavorotnbouv o1 cuvOrKeg yia
réurn tagn. Oa mporuywet £éva oUoTNHA PE MEVIE ECI0MO0ELS KAl Pid TIAPpAPETPO

-~ 102 — 8¢z + 1
YT 12¢5(5¢5 — 3)

89



- 25(2c5 — 1)3

by —
> 7 12(5cs — 3)(10¢2 — 10¢5 + 3)
g _ 1
* 7 1265(10¢2 — 10¢3 + 3)
S = c3(2c3 — 1)(10¢2 — 10c3 + 3)
2 2(5¢5 — 3)
503 -3
Cg = ———m—
27 5(2e5 — 1)

H 1£6o6og autr) arnattel évav urodoytopod g ouvaptnong f Kat 1pelg urodo-
ylopoug g g oe kKaBe otado. H pébodog TDRK tpiov otadiov mépmng tagng
propet va ouykpBel pe v apeon pébodo Runge-Kutta €81 otadiwv rmou arattel
£%1 urtodoylopoug g f.

Karnoieg 1€60601 ou mpokuIttouy eivat:

TNacs = 1:
0
2 2
5| 25
-1 3
L= 1
102 1
8 T2 36
_ 3.
Nacg = ¢
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0
3 9
10 || 200
3 9
1 0 32
5 25 8
54 81 81
I‘1a63:§:
0
L L
3] 18
4] =2 42
5| 125 125
5 9 25
48 28 336
I‘1q03:§:
0
1 1
5 || 50
2| =1
3| 27 27
1 25 9
24 84 56
FlCngZEHR)/gI
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10 20

H
ot
+
S
T
S

4.4 M:00801 tecoapwV otadiwv

Ztug apeoeg pebodoug teoodpav otadiov o nivakag Butcher mou mpoxkurtetl peta
Kdl 1 XP1on g amlomnointkeg napadoxrg eivat:

0
2
C
Co 32
2
C* ~ A~
3 5 — a3 ass

2
C ~ A A~ ~
Cq || 5 — Qao — Q43 Qg2 Q43

Me ] Xprjon g AIMAOMOUTIKIG TTAapadoxrg €HEIVAV OKI® AYVOOTOl va UTIo-
Aoylotouv otn péBodo. Mropouv va kavoroinfouv o1 ouvOnKkeg yla £kt tdin.
Enopéveg, mpokUIttel £va oUoTnpad He td e§1000E1§ Kal Pia ITapaperpo.

1 1 1 1
~ 502C3C4 — 8(0203 + C3Cq + CQC4> -+ ﬁ(Cg + C3 + C4) — 30

b1:

C2C3Cy

1 1 1
~ _ 60364 5(03 + 64) + 20

02(03 - 02)(04 - 02)

1 1 1
~ _ _66264 + E(C2 + 04) — 3

03(03 - 02)(04 - 63)
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1 1 1
~ _ 56203 — E<C2 + 03) + 50

ca(cy — c3)(cy — ¢2)

—03(03 - Cg)(364 - 2)
602(100204 — 5(62 + 04) + 3)

a3z =

ca(cy — co)((c3 — c2)(2 — 3cz) — (1 — 3ea)(cq — ¢3))
6ca(c3 — ¢2)(10cac3 — 5(cy + ¢3) + 3)

Qg2 =

ca(cqy — ca)(cqy — c3)(1 — 3co)
603(03 — CQ)(lOCQCg — 5(02 + 63) + 3)

Q43 =

Yt ouvéxela divovial oplopéveg pébodot éktng tagng e téoogpa otadia.

lMacy = % mipokuriel 1 pébodog:

0

1L

3 18

11

2 8

21 1

3 9 9
1 9 -4 9
120 20 15 40

I'a ¢y = 1 mpoxurtet n p€Bodog:
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1 L
4 32
2 (=2 20
3 81 81

5 —6 9
1 4 5 20

3 64 27 1

40 225 200 180

S

5+
10

lNacy = rpokurttetl | péBodog:

0
1 1
3 18

5—v5 || 5=v5 5-25
10 100 50

545 || 5+v5  54+2v5 0
10 100 50

4.5 Me0O0oSo1 nmevte otadinv

Zug dpeoeg peboboug mévie otadiov urtapyouv SeKatpeig oUVONKEG TIOU TIPETTEL
Va 1Kavortolouvial Kat PropouV va MPoKUYPouv ouvonkeg £ng Katl é66oung tagng.
Metd 1 Xpr)on ArmlonomnTkev napadoX®v MPOoKUITIEL O TTivakag:

0
2
C
Co ?2
2 2. .
C3 5 T @32 asz2
2
C A ~ A A~
[ 5 — Qg2 — Q43 Qg2 Q43

(o)

2
5

C5 || 5 — @Gs2 — As53 — Q54 A52 (53 Asq
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1 ouvéxela Sivoviat tpeig pébodot €é86o1ng tadng pe névie otada:

H npwtn pébodog eivat:

0

2| 2

7 49

2| 2

5 25

4 4 4
7 49 49

1| =89 17115 —1875 735
832 832 832 832

71 2401 —625 2401 13
960 4800 1728 8640 1350

H &eutepn pébodog etvat:

2

49

o

3FV2 || 3EV2 457292
7 84 588

3+v2 || 3£v2 454292

7 84 588
1 -1 —35 1146v2  11F6v2
4 12 6 6
1 0 514102  51F10v2 1
15 240 240 120

H tpitn pébodog sivar:
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2 2
5 25
3—/2 79 107V2 75 145V2
7 1372 4116 1372 4116
3+V/2 683 + 181v/2 1515 + 185v/2 3328 + 9082
7 28812 28812 67228 ' 201684 50421 16807
=5 V2 —45 | 5V2 29 V2 11
1 12 + 3 28 + 7 12 21 6 \/5
1 0 174 V2 7 _v2 L
15 80 24 80 24 120
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Kepaliaiwo 5

E¢appoyn oto npoBAnpa tou Rigid
Body

5.1 Rigid Body

'Eva dxkaprto oopa gival éva oupnayég oopla oto Ortoio 1 mapapopdoon site ivat
Hndevikr) eite eival eAdyiotn oote va prnopet va ayvonBei. e £éva AKAPITIO O®OPA 1)
arntdéotaon Vo onueiwv apapével otabepr) oto Xpovo aveEdptnta aro 1g EEwtept-
KEG Huvdlielg MOU AoKOUVIAl O AUTO.

H 9¢on evog dkaprmou oopatog propet va 9ewpnBei 1 9¢on oAwv tov copartt-
6lov anod ta omoia arotedeitat. Emedn 1o oopa sivatl akaprrto oda ta copatidia
IOV TO arotedouv diatnpouv ion andotacn Petady toug.

Auto onpaivel g yla va nieptypadet n 9éon tou apkel va niepypaget n 9éon
TOUAAX10TOV TPV P Ypapuikeov ocopatdiov. 'Etol, propet va Bpebel n 9éon tov
aAdeov copatidiov pe v npourofeon OTL ival YveOT] KAl XPOVIKA avadAoiotn N
9¢on toug oe oxéon pe ta pia avtd ocopatidoa.

O1 £§1000€1g TIOU TIEPLYPAPOUV TV KiVIOT) EVOG OTEPEOU OWPIATOS XWPIg SuvAapelg
eivar:

¢ = f(q) = ((a = b)g2g3, (1 — a)gsqr, (b — 1)qug2)"

pe apxwés upég ¢(0) = (0,1,1)" xar tpég mapapétpev @ = 1+ —2= kat
_ 1 _ 051
b=1 NE

H axkp18rig AUorn autou tou ouotrjpatog divetat ano:
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q(t) = (V1.51sn(t,0.51), en(t, 0.51), dn(t, 0.51))"

orou eivat rep1odikr pe nepiodo 1" = 7.45056320933095 kat ta sn, cn, dn avu-
TIPOOWITEVOUV TA OTOLXEld NG EAAEITTIKYG ouvaptnong Jacobi .

Erurméov woxvet 61t G1(q) = ¢} + g3 + ¢35 xar Go(q) = ¢3 + b3 + ag3

5.2 Jacobi Elliptic functions

Ot ouvaptroeilg Jacobi elliptic 1kavoroloUv pn ypappikég S1apopireég e§1000e1g
TOU OUVAVI®VIAl OUXVA Ot UNXAVIKI oopatidiov.

H éAAewyn eivat 0 YE@UETIPIKOG TOTTOG TRV onpeiov P tou ermrédou 1oV ornoiov
10 aBpoiopa v arnootacewv anod 6Uo otabepd onpeia £ kat B, eivatl otabepo. Ta
onueia Fy xat By ovopddoviat eotieg g éAAenyng. To otabepo dBpotlopa tev aro-
otaocewv KAOe onpeiou amno tg eotieg 9a 1o oupBoAicoupe pe 2a Kat v amootaon
IOV EOTIQV 2C.

®a mpérnel va kabopiotel n anootaocn 2¢ petadu tov dUo sotikv. Metakivoupe
10 onueio P, 6tav to P eivat otov a§ova x mpog ta de§ia tote: 1y = a+c¢, ro = a—C.
Ze auty) v nepintoon 1o abpotopa eivat ry +7ry = a+c+a—c = 2a. Metarivoviag
10 onpeio P otov afova y mapatnpoupe TG 1'; = Ty = a Kat 1ote a’ = b? + 2.

H exkevipointa sival pia mapaperpog mmou kabopidel ) popdn mou Sa €xel n
éAAewyn kat etvat o Adyog k = <.

H e&§lowon tng éAAewyng sivat:

(f)2 4 (%2 -1 (5.1)
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Av opiooupe b = 1 101¢ 1) €§iowon g €éAAewyng Sa €xel ) popdr):

L9 2 _
(a) +y =1 (5.2)

' ’ ' ’ . . Va2—1
Te autrn my mnepimeon n exkevipdta eivat: k = ¥&—.

Enedn n aktiva dev eivat otabepr) n e§iowon tou povadiaiou kukAou da eivat
22 + y? = 1. Avuikadioteviag oty nepintoon g EAAenyng:

Yriapxouv 3 Baoikég ouvaptrjoslg rou oupBoAilovial pe sn,cn,dn wat givat
avtiotolxeg TV NUITovo Kat ouvnpitovo g KUKAIKNAG urobeong. Ot Tipég twv ou-
Vaptoe®v autev kabopiovial amno toug Adyoug:

sn=y
x
cn = —
a
r
dn = —
a
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ZUpoova pe ta apanave 1 e§iowon (5.2 ) yiverat:

en®+sn? =1

Zto MATLAB ot ouvaptfioeig cn, sn Kat dn opidovial arnod TG eVIoAEG:

[SN,CN, DN] = ellipj(U, M)
[SN,CN,DN] = ellipj(U, M, tol)

Me ) ¥Xprjon g NMp®Ing €VIOAng ermotpépovial ot ouvaptroelg Jacobi cn, sn
KAt dn mou €Xouv UIoAoy1otel yia ta otoixeia tov oplopdtwv U kat M. Ot tpég
TOV OPIOPATRV TIPETIEL VA £X0UV 10 1610 peyebog 1 oe kAtpaketn popdr. H deutepn
EVIOAT] UTtodoyidel T1g eAAenmTiKeEG ouvaptrhoelg Jacobi oupgmva pe v akpibela
ou opidoupe (tol).

Ziv nepimwon tou Rigid Body 1n evioAn yia tg ouvaptroelg Jacobi eivat
[sn,en,dn] = ellipj(X,0.51) kat éxetal wg opiopata éva Sidvuopa z mou rte-
PLEXEL TIS TIHES TV onpeiwv Stapéplong kat v tpn 0, 51 mou €éxoupe mapet ano
10 TPoBAnpa tou Rigid Body.

5.3 Ap1Ounuika anoteAéopata

YAomoOnkav évieka peBodot, 1petg peBodot Runge - Kutta kat okte pébodotr Two
Derivative Runge - Kutta oe MATLAB . 'Eywve epappoyr) oto rpoBAnpa tov dkap-
MEV ooudtav. O1 1£6odot rtou vdomno|Bnkav eivat:

Mia pébodog RK pe téooepa otadia 4ng tagng.

Mia pébodog RK pe €€ otabia 5ng tagng.

Mia pébodog RK pe ertd otadia 6ng taing.

Tpeg péBodot TDRK e tpia otadia 5ng tagng.

Tpeig péBodot TDRK e téooepa otadia 6ng tagng.

Avo 1€060do1 TDRK pe mévie otddia 7ng tagng.
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Ze rabe 1€606o xpnopono|Onke 1o dHidotnpa odokArpwong [0,100] kat xpn-
opomnoOnKav mevie HraPpopetika onpeia drapépong. Xe kAOe miepintwon 1o Pripa
OAOKATpwO1NG elvat:

I'a 200 onpeia 1o Pripa odoxrAnpwong h = 0, 5.

['a 500 onpeia to Pripa odoxrAnpwong h = 0, 2.

['a 1000 onpeia to Brypa odoxrArpwong h = 0, 1.

Ia 2000 onpeia to Pryjpa odorAnpwong h = 0, 05.

Ia 5000 onpeia to Prjpa odorAnpwong h = 0, 02.

YrnoAoyiotnke 10 opAApa g MIPOCEYYIOTIKAG AUong rou 600nKke amod tig pe-
966oug o oUyKplon 1€ TNV IPAYHATIKY AUoH Katl Ta arnotedéopata divoviatl otot
EMTOJEVO TTiVAKA.

N=200 N=500 N=1000 N=2000 N=5000
h=0,5 h=0,2 h=0,1 h=0,05 h=0,02
TDRK3s50 1| 0.0424 4.6055e-004 | 1.4579e-005 | 4.5787e-007 | 4.7056e-009
TDRK3s50_2 | 0.0188 1.7245e-004 | 5.3522e-006 | 1.6744e-007 | 1.7212e-009
TDRK3s50 3 | 0.0231 2.1685e-004 | 6.7480e-006 | 2.1127e-007 | 2.1721e-009
RK4sdo 0.0960 0.0020 1.1311e-004 | 6.6432e-006 | 1.6335e-007
TDRK4s60_1 | 0.0027 2.7218e-006 | 1.2692e-008 | 3.7968e-010 | 6.6964e-012
TDRK4s60_2 | 0.0012 1.6640e-006 | 4.2377e-009 | 1.2911e-010 | 6.1061e-012
TDRK4s60_3 | 0.0014 1.2613e-006 | 1.0462e-008 | 3.0118e-010 | 6.6445e-012
TDRKS5s70_1 | 0.0011 2.0440e-006 | 1.6285e-008 | 1.2346e-010 | 5.4942e-012
TDRKSs70_2 | 9.6294e-005 | 2.2116e-007 | 1.8283e-009 | 1.0392e-011 | 4.9391e-012
RK6s50 0.0190 2.1245e-004 | 6.7584e-006 | 2.1211e-007 | 2.1780e-009
RK7s60 0.0064 4.4159¢-006 | 1.3992e-007 | 3.4375e-009 | 2.0020e-011

A6 tov mivaka rapatnpoupe Mg 600 auddavovial ta onpeia Siapéplong 16co
auvavetal kat n akpiBela tou arotedéopatrog. e KABe péBodo napatnpovpe nwg
000 au§avoupe ta onueia téoo 10 oPpdApa yiverat pKpOtePo. ZuyKpivoviag Tig
nebodoug petadu toug PAEroupe :

Zug pebodoug Runge - Kutta oco aufavoviat ta otadia kat n tagn pag pe-
9660u 1600 10 OPdApa pikpaivel. Evdewktikd, otav ta onpeia Siapépilong eivat
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200 n pébodog Runge - Kutta 4ng tagng 6ivet opddpa 0.096, n pébodog Runge -
Kutta 5ng tagng éxet opadpa 0.019 kat ) pébodog Runge - Kutta 6ng tagng Sivet
opadpa 0.0064. Evo, otav n Siapépion eivat yia 5000 onpeia tote n pébodog
Runge - Kutta 4ng taéng Sivel akpiBeia 7 Sekadikov ynepinv, n pébodog Runge -
Kutta 5ng tagng evvéa dekadikav ynepiov kat n pébodog Runge - Kutta 6ng taing
11 dexkadikov ynoiov. Enopéveag, BALroups g to anotéAdsopa eival mo Kovid
OtV MPAYHRATIKA TIPn otav n taén kat ta otddia tng pebodou eivat replocotepa.

Avtiotoika, otig pefodoug TDRK mapatnpoupe nog Petasu pebodwv mou éxouv
161a taén kat otadia n HiaPopd 1MOU MPOKUITIEL 0T0 oPAApa sivatl pikprn. Ta ug
1ebodoug pe tpia otddia 5ng tééng Alyo kadutepn axkpiBeia divel n devtepn pEdo-
6og mou mpoypappaticape. To 1610 cupBaivel kat otg tpelg peBodoug tecodpwv
otadiov 6ng tagng. Amnod tug pebodoug TDRK n deutepn pébodog 5 otadiov kat
7n¢ tang eival n KaAutepn KabmG rmapatnPovpe nog akopa kat yia 200 onpeia
N PEBodog autr) Hivel akpiBela 5 deradikoOv YPneiov. Ao tov mivaka @aiverat
g 6Aeg ot pebodot TDRK 616 tagng divouv peyadutepn akpiBela anod exeiveg 5ng
1é&ng. Zav armotédeopa PIopoupe va Yewprjooue TG 000 au§avovial ta otadia
¢S peBodou 1000 peldvetal 1o opdipa.

Zuykpivoviag tig pebodoug Runge - Kutta petau toug onwg BA¢rouie kat oto
ypadpnua 000 rePLoooTeEPA onpeia dlapépiong EXoupe erMAESEL TOOO KAAUTEPT TIPO-
o¢yylon éxoupe. Emiong, xkadutepn pébodog eivat ekeivn mou €xel meploodtepa
otadia kat peyadutepn tdin.

Runge-Kutta [0,100]
11 T T T T T T

10

-log10(maxabs(error)))

—— RKsdad | |
—&r— Rksbos | |
—H— Rks/ B

1 1 1 1
0 05 1 15 2 248 3 35
function evaluations 5 104

Zuykpivovtag g pefodoug TDRK pe 1pia otadia kat 5n 1afn apatnpouvpe ot
EV® 000 aufavouv ta onpeia dapépilong 16oo audaveral Kat n akpiBela g pe-
9660u, o1 pébodot petadu toug Sev €xouv peyddn Sagopd oto arotédeopa Iou
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6ivouv.

Two Derivative Runge - Kutta [0,100]

-log10{max(abs(error)))
[y ]

4 F
3

—&— TDRKs305 1
2r —+#— TDRKs305 2 |1

—+— TDRKs305 3

1 1 1 1 1 1 L 1 1 1
0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500 4000 4500 5000

X1 ouvéxela ouykpivape tg pebodoug TDRK pe téooepa otadia kat 6n tagn.
'Onwg kat otig pebodoug tplav otadinv 1ot Kat £d¢ tapatnPoUpe PIKPESG dladopeg
HETady oV TPV PebOdmV.

Two Derivative Runge - Kutta [0,100]
12 T T T T T T T

1ME

10+

-log10(max(abs(error))

—&— TDRKsdokb 1

Sl —#— TDRKsdob 2
—+— TDRKs406 3

1

0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500 4000 4500 5000
function evaluations

Ztug pebodoug TDRK pe mévie otadia kat 7n tan 6oo reploootepa onpeia dia-
BEPong €xoupe ermAELel TO0O 10 PIKPO €ival To oPpddpa tng pebodou.
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Two Derivative Runge - Kutta [0,100]
12 T . r r ; T T T T

Mr

10+

-log10(max(abs(erron))

5 L

5 L

4 L

3| —&— TDRKs507 1
—+— TDRKs507 2

2

0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500 4000 4500 5000
function evaluations

An6 tg TDRK ermmdé§ape v pébodo mou divel Kadutepo arotédeopa yla ta
dlagopetika otddia. Ano ) oUYKP1on napatnpouvpe g 1 péBodog pe tpia otadia
dev Hivel 1600 ka6 amnotédeopia 000 ot dAAeg dUo kabwg £xet Atyotepa otddia. Ao
TG aAAeg HUo PeBOdOUG KaAUTepn elval eKelvr) TIOU €XEL TTEP1OOOTEPA OTADIA.

Two Derivative Runge Kutta Methods [0,100]
12 T T T T

-log10{max(abs(errar)))

2L —— TORKs305 |+
—&— TORKs406
—HB&— TDORKsh07
D 1 1 1 1
0 05 1 15 2 25
function evaluations " 1D4

Zav ouprnépacpa propovpe va 9ewmprijoovpe nwg 6co augavoviail ta otadia
piag pebodou 1600 KaAutepn eival n akpiBeia mou Hivel n pEBodog. Ermiong, 600
au§avovtatl ta onpeia dapépiong 1000 PIKPOTEPO eivatl 1o opdApa g pedbodou.
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[Tapaywylon ouvdpinong pe 6Uo petabAnteg:

'Eote pia ouvapwmon f(u,v) pe (u(x,y) xkat v(zx,y), 10te priopoupe va Bpoupe
TG HEPIKEG TIAPAYMOYOUS TG oUvAptnong f ©g Impog = Kat i XPIOTHooivIag Tov
Kavova tng aAuoidag.

—Of Ou_ 9f Ov
- 8m+8v oz

S5
D
S

[Tapayoylon g mnpog :
" a U 8 v
Mapayyion eg mpog y: z = a_£ . g_y + a_i” . g_y

v e181kY nepineorn 6rou 1 ouvaptnon éxet ) popdn f(z, y(x)) tote:

OF _0f O 0f v _Of v 0f oy, . o

dr  Ou Ox Ov Or Ou Or Ov Oz
Enedn) /' (z) = f(z,y) naipvoupe:

af

%:fx+fy'f

H naparndve sivatl n oAkn napayoyos mg f og mpog .

To avarttuypa Taylor yia duo petaBAntég etvat:

f(z,y) = f(zo,90) + ((z — x0) - W +(y— o) 8f(go$, yo))+

(z — xo)z 82f(x0,y0) (z —0) - (¥ — o) 82f($0,?/0) (y — y0)2 an(Ioa Yo)
I R 2] Toway Tow o T

Tar=xy+k=k=z—xgrary =y +1 = 1=y — y petd ano npdadeig
KATAAN)YOURE OT0 €EHG:

fleo+kyo+1)=f+ (kfe +1f,)+ %(k:?fm + kel foy + P fyy) +
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M¢6obo1 Runge-Kutta mou vdonoir|Onkav:

M£6060g 4 otadinv 4ng tagng:

0

111

3|3

1 1

210 3

110 0 1
1 1 1 1
6§ 3 3 &

M¢£6060g 6 otadinv 5ng tagng:

0

11

5 5

3 3 9

3] 3 -9 6
5 10 10 5

2| 226 -2 880 55

3 729 27 729 729

1| =81 5 266 —91 189

270 2 297 27 55

19 0 1000 =125 81
2079 216 88
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M¢£60b0og 7 otadinv 6ng taing:

0

11

3 3

2 2

3 0 3

S S T R

3 12 3 12

5| 25 55 35 15

6 48 24 48 8

il 3 -1 -1 1 1

6 20 24 8 2 10

1] =261 83 43 -—118 32 80
260 13 156 39 195 39
3 g L o1 4 4 13
200 40 40 25 25 200
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